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Aki ty; szer látta őt a filmen, sohasem 

v ejti el. Esetlen mozdulataiban, hajú- 
n. toprongyos nadrágjában és fura 

pakettjében több humort rejteget, mint 
’.far:. Twain összes müvei, 

pedig azt mondják róla, hogy az élet­
űim; on szomorú alak. Mint minden 

bohóc, a lelke mélyén tragédiákat 
fcoro oz.

tpKc tragédiája a mikkel kapcsol a -

humor nagymestere nem szerencsés 
a >k körül, mert a nők nem szeretik 

t a fv'fiákat, akik megnevezetik
1 két,

•i :dez azonban a lapok művészet ró­
va és nem vezércikkbe való.

V ; ni egészen más, még pedig rend- 
óé körülmény az, amelyik Chaplint 

tta! vezércikk-témává avatja.
newyorki tudósítás szerint Chap- 

' n, . humorista, a szédítő lélekmélységek 
óiig imbolygó ciov. n, tervezetet készi- 
H a vi»ágválság megoldására és a pénz 
•v L mentésére.

-zen: ációsabb hir. mintha arról olvas- 
. ik. hogy Herriot Lausanneban a Pa­

ct r nyakába borult és egyetlen gesztus- 
... elengedte az összes jóvátételeket.

\ világtörténelem és a gazdaságtan
■ énelme ugyanis nem ismer példát

hogy egy színész elméleti közgaz- 
rtanr.al foglalkozott volna, vagy 

a világválságot próbálta volna 
megoldani.

Egy látszik azonban, hogy Chaplin 
r.oak a vásznon, hanem a magán­

éi -t ben is nagy humorista.
' r: csak egy igazi, vérbeli humorista 

engedheti meg magának azt a 'uxust, 
egyetlen tervezettel szanálni pró- 
a világnak azt a kétségbeesett 

■ •/étét, melyet hivatásos bölcsei és ve- 
wöi zúdítottak rá.

í naplin tervezete valóí^zíniileg abból 
a/ » I b ii indul ki, hogy Európa és Ame- 
• ' a u r> nevezett komoly emberei már be- 
■' /nyitották, hogy semmit sem tudnak, 

ve v a rontás és rombolás müvét.
Hátha egy groteszk ötlettel, a humor 

:>teri erejével neki fog sikerülni az, ami 
■■étidig a komolyaknak, helyesebben az 
a Kivnoiyaknak nem sikerült?

Valószínű, hogy Chaplin humora még 
' a fogja megoldani a világválságot s 
rcrt sem fogja megmenteni a pénzt attól 
ä tragédiától, melybe urai taszították.

Am ő megteheti azt, sőt büntetlenül
■ ene I meg, amit a hivatásos bölcsek nem 
hhétnek meg, de mégis megtesznek.

Megteheti, hogy tévedjen, 
nap in tervezete a gyakorlatban ^ aló- 

'-müleg semmit sem fog érni. Be fog 
T- onyulni, hogy az egész tervezet nem 

mint a nagy hisztrió legjobb vicce. 
'“*n Chaplin ebben az esetben is Chaplin 

niarad. S a világválság is megmarad
'liágvál-ágnak.

lakhegy amit Chaplinnak szabad, az 
■ "* szabad sem az ökörnek, sem Jupi- 
ó'nek. Nem pedig azért, mert Chaplin 

3 legnagyobb szomorúságban is meg 
Jf ja nevettetni az embereket, m:g a 

bölcsek még azt a csepp örö- 
81 * is, ami még megmaradt számukra, 
'?*k szomorúsággá tudják változtatni.

Mindössze egy esztendő telt el azóta, hogy először hívtuk sorompóba Románia 
zsidó lakosságát az Országos Zsidó Párt zászla i alá és a politikai viszonyok 
változása máris szükségessé teszi, hogy ismét küzdő porondra szólítsuk a 
zsidó választó polgárokat.

Soha még válságosabb időben nem zajlót- k le választások. Az ország a 
gazdasági krízis fojtogató karjai között verge ik. Ámde ennek a válságnak leg­
keményebben sújtott áldozatai éppen mi zsidók vagyunk.

Sohasem volt tehát -olyan döntő jelentősé; e a választásnak, mint ma és
a zsidóság Is léiSáis *mssz$s időr • pecsételi zas<| sersál, 
emíKer a szavazd Klíkében ölfc-» lesz politikai men

Az Országos Zsidó Párt vezetősége hossz ■ és megfontolt tanácskozások 
után úgy döntött, hogy

most fis, mikében a mait ótoeis ösiáülé Bistávaü veszi
m a Küzdcinef

s a zsidóság vitális érdekeit a zsidó listán megválasztott képviselői utján igyek­
szik megvédeni .a törvényhozás házaiban.

Szilárd a hitünk, hogy ezen az utón tudjuk leghathatósabban szolgálni a 
romániai zsidóság ügyét és csak az önálló listával őrizhetjük meg semlegessé­
günket a hatalomért versengő pártok mind élesebbé váló harcában.

Zsidó Testvérek,
A Zslds Pán Harcisa széli! Den?-eteket, ey ősiail© zsidó

íisía győzelméért!
Nvitott könyv a Zsidó Párt programja mindnyájatok előtt. Élő bizonyság a 

Zsidó Parlamenti Klub elmúlt évi tevékenysége arra, hogy képviselőink minden 
alkalommal méltósággal és bátran szállottak síkra a zsidó lakosság méltóságá­
ért. veszélyeztetett érdekeiért és jelentős sikereket tudtak elréni a legmostohább 
parlamentáris viszonyok között is. ,

Azt, akarjuk, hogy Románia zsidóságának a legteljesebo szabadságot es jog- 
egvenlőséget biztosítsuk úgy egyéni, mint népi életének kiélésére és- továbbfej­
lesztésére. Követeljük a rend és törvényesség biztosítását, a zsidó vagyon- és 
életbiztonságot és az arrt-:mva props’ v ♦örvényes szankciókkal való^ be­
tiltását. Azt akarjuk, hogy megszűnjenek azok a bántó különbségek, megkülönböz­
tetések és igazságtalanságok, amelyek az oiszág zsidóságát lépten-nyomon érik.

Azt akarjuk, hogy biztosíttassák hitközségeink autonómiája és hogy hitköz­
ségeink meg iskoláink a többi vallásfelekezetekkel egyenlő elbánásban részesül­
jenek. Követeljük, hogy minden zsidó ember számára megadassák a lehetőség 
arra, ho-gy egzisztenciális érdekeinek veszélyeztetése nélkül hódolhasson vallási 
meggyőződésének. A zsidó gyermekek számára lehetővé kell tenni az állami 
iskolák látogatását, anélkül, hogy vallási törvényeinket megszegni kényszerülje­
nek.

Azt akarjuk, hogy az állampolgárság kérdése körül fennforgó igazságtalansá­
gok végre megszűnjenek és a vonatkozó törvény módosításával mindenki meg­
kapja az állampolgársági jogot-, akit az megillet. _ ............

Azt akarjuk, hogy a konstruktiv építés és a demokratikus fejlődés legyen 
úrrá az országban, amely megadja a jogegyenlőséget minden ^ ittélő népnek és 
fokozatosan megszünteti az osztályok közötti bántó különbségeket és szociális
igazságtalanságokat. , ,

Küzdeni fogunk a zsidó munkásság szoefális helyzetének .feljavításáért es* 
különös gondot kívánunk fordítani a ifjúság jövőbeni elhelyezésére, valamint 
egvéb szociális és kulturális problémáira. Minden erőnket latba vetjük, hogy a 
hivatalnokok és munkások számarányuknak és képesítésüknek megfelelő elhelyez 
kedést kapjanak a közhivatalokban, állami, megyei és községi üzemekben és 
egyéb munkaalkalmakban. Követeljük a munkanélküliségnek állami segítséggel
való megszüntetését. ,

Igazságos .adózási rendszert kívánunk, mely megszünteti a zsidóságra nene-
zedő kivételes közterheket. ,

Követeljük a közélet tisztaságát és a baksisrendszer szigorú üldözését._
A hitelélet helyreállítása érdekében követeljük mindazon törvényhozási intéz­

kedések észszerű megváltoztatását, melyek a bel- és külpolitikai hitelt tönkre­
tették. ,. , ,,,,,, - 1

Küzdeni fogunk a kereskedelem és ipar teljes szabadságáért es felvesszuK
a harcot minden intézkedés ellen, amely kivételes terhekkel sújtja a szervezet­
lenségében önvédlemre már alig képes kiskereskedői és kisiparos osztályt.

Nem tűrhetjük hogy a zsidó iparosság szájából tervszerűen kivegyék a ke­
nyeret és minden erőnkkel küzdeni fogunk azért, hogy a zsidóság ez értékes 
elemeit a produktiv munka, számára megmentsük.

Nem választhatják el egymástól Románia zsidóságát ebben a küzdelemben 
sem nyelvi, sem osztály-, sem világnézeti különbségek, mert

elégségesek vmmtä neMmuSjan az összes ?ip!#isp:§é- 
gféken; lerniemeikege közős mm sors saijlit wá !o-

1 fsában.
Aki ráeszmélt a zsidó sorsközösségre, a zsidóság emberi és állampolgári 

jogainak veszélyben forgására, az
öllszkén és önlaSalosan fogja öiakorolsii wéfiasztö- 
jo|ai amikor a Zsidó Párt öaálló iísldléra m szavazni.

A Zsidó Párt harcba szólít minden zsidó választót! ^ ... _
Védjük meg mai értékeinket és biztosítsunk szebb es boldogabb jovot

gyermekeinknek.
inőnia kel! zsidó wólaszfónak

vazaíSü malik qz r?gész roinssslai zslöősőg sorsa.
Aki közömbös, vagy a túlsó oldalra áll, veszélyezteti önmaga, gyermekei és

SZ Minden zsidó kiveszi választási igazolványát és ráüti bélyegzőjét az önálló 
zsidó lista jelére. % £
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Äz or^záóos Zsidó Pár! Erdélyi wegrekailóDizollsóga 
meibizásáMl: Br. fiscüier íózseí tlmh.

VILÁG TÜKRt.

H banhar oil a — máig
A nemzetközi bankár személye ^és 

szerepe nem uj .jelenség. Már a régi 
Rómában is ismerték, ahol a patrícius 
és plebejusok között középen állott és 
legfőbb munkája az volt, hogy értékes^ 
tette a Róma által meghódított terüle­
teket és országokat. Először csak föld- 
birokhiteleket adott, azután nagy pénz­
hiteleket nyújtott a görög városoknak 
és az ázsiai uralkodóknak. Általában 
negyven százalék kamatot számított és 
a késedelmes adóssal kegyetlenül bánt 
el, — már akkor is.

A nemzetközi bankár alakja azóta se 
tűnt le a világgazdaság színpadáról, 
bár a pénzügyi munka a kereskedelem 
és az (ipar finanszírozására terelődött 
át, de minden koron keresztül a kirá­
lyok és az egyházfejedelmek udvarában 
a színfalak mögött csöndben dolgozva 
de mégis hatalmasan körülhizelegve és 
sokszor üldözve ott volt a bankár.

A keresztény egyház nem engedte 
meg. hogy a pénzkölcsönök után kama­
tot számítsanak. Az egyház a kamat- 
szedést halálos bűnnek tekintette és a 
bankárt uzsorásnak. Aki kamatot vett, 
azt a társadalom kiközösítette magából 
és egészen a reformáció idejéig a ka­
mattal dolgozó embert üldözte az egy­
ház.

Ebben a korszakban jelentkeztek a 
zsidó bankárok. Kétszeres bajjal kel­
lett küzdeniök. Megvetették őket. mert 
uzsoráskodtak és megvetettek voltak, 
mert zsidók voltak. Másrészt az uzso­
rát, amelyet a keresztény kölcsönzőnél 
büntettek, a zsidónál megtűrték. Ez a 
zsidó bankárnak bizonyos előnyt jelen­
tett. Európa minden pénzügyi centru­
mában zsidó bankárok vannak, ők ad­
nak hitelt az árukra, ők adnak kölcsö­
nöket a királyoknak és fejedelmeknek, 
ők teremtik elő a hadviseléshez és a 
béke alkotáshoz szükséges pénzt. Újra 
meg újra elüldözik őket — Angliában 
1290-ben minden zsidót kiutasítottak 
— de azután újra meg újra visszahív­
ják őket, mert a munkájukra a gazda­
sági életnek szüksége van.

A XIII-ik században a zsidó banká­
rok helyét lombardiai, északolaszorszá­
gi bankárok foglalták el és Európa 
pénzügyei az ő kezükbe kerültek. A Ion 
doni City legfontosabb uccáját Lom- 
bard-streetnek nevezik el és azóta is 
a Lombard-street a világ egyik pénz­
ügyi centruma.

I A lombardok nem tudták a zsidó 
pénzemebereket teljesen kiszorítani. A 
lombardiai bankárok legtöbbször egy­
ütt dolgoztak a zsidókkal és legtöbb­
ször őket is a kiutasítás veszélye fe­
nyegette. ők ozanban nem elégedtek 
meg azzal, hogy pénzköicsönöket adja­
nak, Devizaüzleteket kötöttek, biztosí­
tásokat létesítettek és megteremtették a 
mai bankszakma majdnem valamennyi 
ágát. Fő centrumaik Milanóban. Flo- 
renzben, Velencében és Génuában vol­
tak.

Érdekes, hogy a keresztény egyház, 
amely üldözte a kamatszedést, végül 
maga is bankár lett. A templomosok 
és a gazdag kolostorok banküzleteket 
bonyolítottak le, mert az egyház óriási 
vagyona lehetővé tette számukra azt,
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2. OLDAL

hogy a nemzetközi hitel egy részét ma­
gukhoz ragadják. A templomosok uzso­
raüzletei meggazdagitották ezt a ren­
det, de olyan nagy gyűlöletet zúdítot­
tak rá. hogy végül a pápa feloszlatta a 
rendet. Amikor a világkereskedelem a 
Földközi tenger partjairól észak felé 
tolódott el, kifejlődött az északi kikö­
tők forgalmának megnövekedésével az 
északi államok banküzletei is. A Xv7-ik 
században Antwerpen lesz a pénzvilág 
központja, ahol a Fugger-ház ás meg­
telepszik. amely sok ideig egész Eur- 
rópa politikáját irányította. London 
pénzügyi jelentősége ekkor kezdődik és 
a londoni aranyművesek lassankint 
nagy bankárdinasztiák alapitói lesznek. 
Ezek a londoni bankárok uj üzletága­
kat teremtenek. Zálogüzleteket bonyo­
lítanak le és a zálogüzletekből kifejlő­
dik az emissio. Az aranyműves kötvé­
nyek voltak az első bankjegyek. Ezek 
a kötvények bizonyos zálogtárgyakra 
vonatkoztak és a fedezetük arany volt. 
Óriási összegeket kerestek ezen az egy­
szerű zálogüzleten és végül ebből a 
rendszerből fejlődött ki az angol bank. 
Ebben a korszakban Amszterdam is 

pénzügyi központ lett és a 
Majna melletti Frankfurtban megala­
kult a Retschild-ház. amely hatalmát 
lassan kiterjeszti egész Európára.

A legújabb időben is megtudta tar­
tani a nemzetközi magánbankár a ma­
ga pozícióját és pedig úgy, hog,y az 
egyes országok bankjainak részvény- 
; bőségét szerezte meg. A nagy ban­
kár nem törődött a lokális üzletekkel, 
a figyelme a nemzetközi áruforgalom­
ra irányult és a nemzetközi kereske­
delmet finanszírozta, úgyhogy az ér­
dekköre kiterjedt az egész világra. Ma 
Londonban dolgozik, holnap Bécsben és 
a következő héten már Xewvorkban. 
Az üzletfelei nagyiparosok, nagykeres­
kedők. városok és kormányok. De a po­
litikai események hatással voltak erre 
a munkára is és befolyásolták a mene­
tét. A Népszövetség bizonyos felügye­
leti rendszert létesített a nemzetközi 
nénzügyi tranzakciók ellenőrzésére. A 
háború következményeképen felállitot- 
ták a nemzetközi fizetések bankját, a 
melynek főfeladata a háborús adóssá­
gok likvidálása és amely tulajdonképen 
t nemzeti jegybankok internacionális 
központi bankja.

Feltűnő jelenség, hogy pénzügyi ne­
hézségekbe azok a bankárok jutnak, a 
1 ik azelőtt nagyiparosok voltak. Egyet­
len régi angol bankár sem jutott fize- 

■ m nehézségek közé. A nemzetközi ban 
kár ugyanis gyakorlott, hatalmas és 
c-xkluziv osztálynak tagja, akinek a sze­
repe minden politikai eltolódás és za­
var ellenére is épp olyan fontos, mint 
volt azelőtt és akinek a hatalmát nem 
tudták az utolsó évtizedek nagv váltó­

ra! megtörni.
Gilgert G. Layton.

VJ KELET
c s r T Ö it T Ö K , Ji mi y;

Select
Elsőrangú német premier vígjátékot mutat be:

ifi

E film minden jelenete nevető orkánokat idéz elő. Öreg miniszterek kaland­
mi akik titokban elhagyják hivatalukat, hogy a vasárnapot kedvenc színésznőik tar 
saságaban mulassanak a strandon. Főszerepekben: Otto Valburg, Trude Berli­
ner, Julius Falkenstein, Claire Rommer. Műsoron kívül hangos h adó. Monopol 
Continentalfilm.

kolozsvári éreltséí

Siombaioo, Június 26-án kendődnek az érettségi Írásbeli vizsgák
Clvj-Kolozsvár, június 22, (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A szombaton,^jú­
nius 26-án kezdődő érettségi vizsgákra 
a közoktatásügyi minisztérium összeál­
lította a vizsgáztató bizottságokat. Ko­
lozsváron két bizottság fog működni, 
egyik a Principesa 1 lean a leánygimná­
ziumban, másik a Gheorghe Barutiu lí­
ceumban. A minisztérium a kolozsvári 
bizottságokat a következőképen állítot­
ta össze:

A Principesa Ileana leányiskolában, 
ahol a kisebbségi intézetek vizsgáznak, 
a bizottság elnöke dr. Nicolae Drágán 
egyetemi rektor, tagok Gheorghe Odor 
Damian Stefan, Hulea L.. Dumitrescu 
és M. Serban. Ennél a bizottságnál a 
kolozsvári katolikus, református és unt

tárius kollégiumok, valamint a gyula- 
fehérvári, nagyenyedi és tordai ma­
gyar középiskolák növendékei vizsgáz­
nak.

A Gheorghe Baritiu líceumban szé­
kelő bizottság elnöke Alexandra Lepa- 
datu, tagok Chineziu, Cerbiceanu, Stan 
Virginia, Crebencea. Itt vizsgáznak a 
kolozsvári Gh. Baritiu, a Regina Maria 
Principesa Ileana, az egyetemi szemi­
nárium, a tordai, dési, besztercei és na­
szódi intézetek diákjai. Az érettségik 
június 26-án szombaton írásbelivel kéz 
"dődnek. A diákok vizsgáit megnehezíti 
az a körülmény, hogy ebben az évben 
a filozófiát kötelező tantárgyként írták 
elő, ami csak pár héttel a vizsga előtt 
jutott a diákok tudomására.

Egy friptarista leveleu

Könyvos tályunkat 
átszervezzük

Ezért a raktáron levő könyveket olcsón 
kiárusítjuk:

Nathan Asch: Der 22. August( Gyö­
nyörű vászonkötésben) 150 lej

Ludwig Lewdscohn: Gegen den 
Strom (vászonkötésben) 180 „

Mendale Moicher Sfurim: Schloi- 
maie 180 „

Leopold Hichler: Moses Mautner 
und Sein Sohn 90 „

Perez: Adam und Eva novellék 80 „
fakob Klatzkin: Krisis und Ent­

scheidung kötve 80 „
Heinrich Margulies: Kritik des 

Zionismus I. II. kötet 40 „
Toth: Hiob (gyönyörű vászonkötés­

ben) 180 „
foscf Kastein: Sabbatai Zewi 150 „
Otto Abeies: Die Genesung (Ge­

dichte) kötve 30 „
Gottlieb: Rabbinische Legenden

diszkötés 100 „
Welt sch: Zionistische Politik 40 „
Dr. Simon Ahron: Eines Juden 

Roman in Rumänien 15 „
Edmond Fleg: Mosesdiszkötés 140 „
Mendele Moicher Sfurim: Die

Mähre finom kötés 100 „
Szállítjuk utánvéttel, vagy az összeg ée 
portóköltség előzetes beküldése mellett 

(postabélyegben is.)

Victor Eftimiu neves román iró a 
fenti címen rendkívüli finom iróniával 
írott cikket közöl -a bukaresti Luptában. 
Apropót ehhez a cikkhez az a ti&Uus 
román belpolitikai jelenség adott, hogy 
mint mindig, a mostani kormány\ráltozás 
alkalmával is valóságos népvándorlás in­
dult meg az uralomra kerülő párt felé. 
A levél, amely valóságos* belpolitikai 
erkölcsrajz, a következőképpen hangzik:

,.Szeretett vezérem!
írom ezen sorokat, hogy ismételten ki­

fejezzem. irántad érzett szeretetemct s 
hogy megmagyarázzam: miért hagytalak 
el és miért iratkoztam be abba a pártba, 
amely hatalomra került.

Ha közismert ember volnék, a nyilvá­
nosság előtt tenném meg nyilatkozato­
mat. Azt mondanám, hogy világosság 
borult agyamra, titokzatos revelláció lett 
osztályrészem: az országra súlyosodé

! nagy nehézségek kívánják, hogy minden 
jó ember a trón és az ő tanácsadói köré 
csoportosuljon s egyesült erővel emeljük 
ki szeretett hazánk szekerét a kátyúból“.

így beszélnék a nagy nyilvánossághoz, 
ha ismert személyiség volnék. Átlépésem 
azonban észrevétlen maradt s igv hiába­
valók volnának az efféle kijelentések.

Neked azonban, szeretett vezérem, meg 
kell vallanom bizonyos igazságokat, ame­
lyekért. kérlek, ne haragudj meg, hiszen 
mindannyian emberek vagyunk s vala­
mennyiünknek vannak megggyónni való 
bűnei.

Akárcsak te, én is szegény fiú voltam. 
Saját erőmből emelkedtem fel, nem fo­
gadok el segítséget senkitől és nehézsé­
gekkel) küzdők. Akárcsak neked’, nekem 
sincs meghatározott foglalkozásom, úgy, 
hogy kénytelen vagyok politizálni. A 
múlt alkalommal a pártom nagyon rövid 
ideig volt kormányon, nem gyüjthettem 
össbe annyit, hogy berendezkedhetnék 
egy hosszabb ellenzékiségre.

Nagyobbik leányom, Lia, akit Bratianu 
Ionéi felesége keresztelt meg, már túl­
haladta a férjhezmenetel idejét s nem 
tudom férjhez adni, mert nem gyűjtöt­
tem neki hozományt. Nagyobbik fiam, 
Sándor, a boldogult Marghiloman ke­
resztfia, már két évvel ezelőtt be kellett 
iratkozzon az egyetemre, de még nem 
jutottam oda, hogy a tandijat megszerez­
hessem neki.

Második fiam. Taneved, akit tudod 
hogy ki keresztelt meg, tekergő lett. A 
gimnáziumot se végezte el. A második 
leányom, Iulia, akit Alba-Iulian Maniu 
tartott a keresztvíz alá, most végezte el 
az elemit. Mit csináljak vele? S mind­
ezeken felül ebben az évben még egy fiam 
született. Octavian, akit Goga keresztelt 
meg nemrégiben.

De Goga nem jött hatalomra, mint 
ahogy engem az udvar egyik embere biz­
tosított. Ki fogja most a kis Octavian

gondját viselni?
Láthatod, hogy milyen nehézségekkel 

küzdők, megértheted bajaimat. Panasz­
kodtál reám, hogy elhagytalak és „frip- 
turistának“ nevezel. Ugyan, ugyan! Le­
het szó pecsenyéről manapság ebben a 
nyomorult világban? Megelégednék én 
egy egyszerű borjusülttel is, kis krumpli 
vagy borsó körítéssel. Hiszen a mai 
fl ipturizmus, barátom, vegetáriánus frip- 
turizmus csupán...

Nem, nincs igazad, amikor panaszkodsz 
reám, amikor háláíhannak, opportunistá­
nak és még nem tudom minek nevezel. 
Azt adom neked, amit te adtál nekem. 
Azt csinálom, amire tanítottál. Gondold 
csak meg, te nem hagytál el senkit sem? 
Ha azok mellett maradtál volna, akiknél 
kezdteti, vájjon felkerültél volna a vezér- 
ségre, ahonnan most hitet, odaadást és 
különösképpen ragaszkodást kérsz tő­
lünk?

Mi közöttünk, barátom, egyszerű üzlet 
jött létre. Azért jöttem hozzád, mert aj­
kaid édesek voltak az ígéretek mézétől. 
Nem tartottad meg a szavadat. Nem a te 
bűnöd, hogy nem kerültél hatalomra, de 
hiába, nem realizáltad azokat a reménye­
ket, amelyekkel magadhoz vonzották 
Megyek másfelé. Oda, ahol közelebbi, 
hogy ne mondjam, biztos reménységeim 

i lehetnek.
í Ne beszélj nekem holmi ideál elárulá- 
! sáról, mert megharagszom. Téged el- 
, hagyva, nem lettem renegátja semilyen 
i vallásnak, nem tiportam lábbal sem el­
vet, sem eszmét, mert nem ezekkel vará­
zsoltál el engem, hanem más egyébbel... 
Sőt, én kérdelek most téged: miféle hi­
ted van neked ? Milyen uj gondolatot ho­
zol az ország politikájába? És milyen 
szent titokban részesítettél engem, hogy 
hitszegés volna, midőn elhagylak téged 
és a titkot ?

Nem. édes barátom, nem kérhetsz tő­
lem sem ragaszkodást, sem ideált, sem 
hitet, miután neked sincs belőlük. Ha el­
árultam volna egy eszmét, lelkiismeret- 
furda\isaim volnának. így azonban el- 
válok egy embertől, aki olyan mint a 
többi és elhagyok egy pártot, amely olyan 
mint a többi... A lelkiismeretem nyu­
godt.

Ne haragudj rám! Semmi sem végle­
ges. „Sfato csudi za tri dana“ mondja a 
szerb. Minden csoda három napig tart.

Azon a napon, midőn megfordul a sze­
rencse kereke és hatalomra kerülsz, be­
csületszavamat adom, esküszöm gyerme­
keim: Sándor, Tancred, Iulia és Octa- 
tavian szeme világára, hogy első leszek, 
aki támogatásomat fogom adni, hogy a 
jó útra vezesd az állam szekerét. Ez a 
nap nincs messze.

S ha eljön, a viszontlátás lelkesedésé­
nek könnyeivel szememben fogom első­
nek kiáltani neked reggel hét órakor:

— A tied vagyok, vezérem!“

j A nagysikerű WIZO- 
; bazár után
1 Kik veitek részt a nagyszabású 

cionista ünnep rendezésében
Cl uj-Kolozsvár, juníus 22. (Az Uj y 

let tud.) Már két nap telt el a WlZo 
bazár óta, de a hatalmas sikerű cioni-y 
ünnepély még mindig az emebrek emlé 
kezeiében él. Hosszú évek óta nem y0|- 
hasonlóan nagyszabású rendezvénybe^ 
része a kolozsvári közönségnek és az 
hogy a város lakossága nemzeti és fok 
kezeti különbség nélkül tódult a bazárra 
igazolja, hogy hasonló ünnepeknek terűt 
van még Kolozsváron. A WIZO vezetése 
ge most már megpihen a hetek megfoszd 
tett munkáját igénybe vevő bazár meg" 
rendezés után.

Kiknek az érdeme az a hatalmas siker 
mely úgy erkölcsi, mint anyagi eredmé­
nyében becsületet szerzett a cionista 
.asszonyoknak? A sok asszony között, akii­
két napos, fáradhatatlan munkájukkal 
vitték sikerre a bazárt, első helyen keli 
megemliten a WIZO vezetőségét, özv 
Wertheimer Samu né elnöknőt és a két 
titkárnőt: Weinberger Nándornét és
Öhlbaum Etust, akik heteken keresztül 
reggeltől estig egyebet sem tettek, mint 
a bazár rendezésében buzgólkodtak. A 
műsor és a bazár szervezésének munká­
jában Léb Jenőnére és Kertész Márton- 
néra jutott nehéz és felelősségteljes fel­
adat. Legfelel ősségiéi jesebb munka a 
központi pénztárra hárult, amelyet Szabó 
Jenőné szakértelemmel, fáradtságot nem 
ismerve és igaz ügyszeretettel végzett.

A bazár két napján a sátorvezetőnők 
és az elárusítók végeztek fáradtságos 
munkát. A munkának ezt a nehéz részé: 
,a legnagyobb ambícióval végző asszonyok 
névsora a következő:

Virslisátor: Dr. Sebestyén József né. 
Fodor Józsefné. Blum Bernátné. Farkas 
József né. Deutsch Ferencné, dr. Pártos 
Ervinné, dr. Farkasné. Szabó Ella, Se­
bestyén Rezsőné, Baikos Klári, Ruth 
Grete. A sátor vezetője dr. Fischer T:- 
vadamé. Gyümölcssátor: Dr. Leitnerré, 
Rozenfeld Andorné, Léb Zsigáné, Gott­
lieb Józsefné, Erdős Ilona, dr. Rozen- 
bergné. Könyvsátor: Dr. Balázsné. dr. 
Kertészné, dr. Liget iné. dr. Schrei érré, 
Hercz Sidonia. Cukorsátor: Balázs csa­
lád, Hercz Micu. Sörsátor: (Ursus) Bo­
ros* Samuné, Panizselné, Katona Ott óné. 
Nasch Lászlóné. Bazár: Havas Vilmosné. 
Lobi Imréné, Klein Miksáné. Italsátor: 
Salamon Lászlóné, Rex Lili. Palesztinái
sátor:
Izsóné,
Briszk

Hochmnnn 
Spéterné, 
Lajosné,

Jakabné, Rozenfeld. 
Bisz Dóra. Jux-sátor: 
Bodner Benjáminná.

Frenke!
Sajovib

Dr. Fe- 
Weinber 
Maiidul

a-
Pálné.

Roth Mii
Kézim unkasator:

dr.

I Fagylalt: Breisler Hermanné, 
j Hermanné, Sajovits Laura,
I Nátháné, Finkelstein Alfrédné.
I Feketekávés sátor: (Meinl) 
j nichel Józsefné, Grün Mór né, 
í ger Magda, Hirsch Vilmosné,
Jenőné, Révész Jolán. Temesvári Kak­
tuszsátor: Dr. Handlerné, Péterfi Endré- 

j né, Bömchis Teréz. Scher Vera, Lobi La­
josné. Aradi sátor: Anhalczer Ignácné. 
Rényi Tiborné, dr. Dohány Sándorrá. 
Perecárusok: Fuchs Ottó, Grün Öcsi.
Panizsel Miska, Weinberger Jóska, Szo- 
nyi Hanzi, Lebovits Béla. Az élelmezési 
osztály vezetője Grün S.-né volt. Bűne: 
Neufeld Jenőné. Salamon Jakabné. Neu­
mann Vilmosné, Weisz Fülöpné, Bosko 
vits Dezsőné, Boskovits 

Gyermekruh a-sát or: 
né. Goldstein Adolfné.
Voianu Wolf né, Sámson Manóné. 
Weisz Jenőné, Boschán Gézáné, dr. Szo- 
nyi Gézáné, Sámson Éva. Cukrász­
da: Dr. Fischer Józsefné, Lobi Béláne. 
Berger Árpád né, Königsberger Miklósra, 
dr. Goldner Mihályné, Fischer t ;(A 
Italsátor: Moskovits Malvin, Rex Tun-
Sajovits Eszti. Trafik; Farkas Jakabné- 
dr. Glasner Izsákné, Reichenberget 
Aladárn-é.

A grafológus sátornál Hoc hmm--
Aurora buzgólkodott.

A bazárbálon Wieder Olga és Meze 
Jenő szép táncszámokat mutattak be - 
közönség óriási tetszése mellett. A.g>e* 
mekszereplők valamennyien ,a szinP3“1 
szereplésen kívül is kivették részükéi a 
bazár munkájából. Mint a szreplők eg>*’ 
legtehetségesebbjét, Simon Beli^ska 
árasztotta el a közönség gratulációkká- 

Hétfőn este nagysikerű virágkorzo 
volt és köszönet illeti meg a HaggibU' 
hazennacsapatát is, mely két együttese­
vei hétfőn este mutatkozott be a haza 
von. A hangszórót és patefont az Elec-’-1 
ca cég bocsátotta a bazár rendelkezése1-*?- 

Szerdná nijir végképpen befejeződM 
a bazár munkálatai, 
részi vezetősége az 
több n,agyfontosságu 

tott, melyen a WIZO 
számára 
hozott.

A WIZO érdél}'- 
elmúlt napokban
megbeszélést tar

... „ szervezet munkap
nagyfontosságu határozatok--

íibbson ameri 
•aKtól a leszr

Lausanne, junius Ú 
rikai leszerelési födél 
navis a meri ka. jovafl 
séretében váratlanul J 
neban s a Beau Rí
jniniszterelnököt kére 
Genf bői szintén át jót 
angol külügymimsztc 
eadta az amerikai de 
Scskozás másfélé rá r 
r kai részről hangoz!; 
relés kérdéséről volt 
kogy Hoower elnök 
fejezésre kívánja jut

hogy a leszerelésig 
mihamarabb gyaki 

•• zessenel 
letet k

Délután félhat órak 
érkezett a szállóba s 
lotta. hogy amerika 
donaldot felkeresték 
eol eszmecsere után 
terelnék folytatott 
nalddal. Este Grand 
külügyminiszter köz 

Ezzel kapcsolatba 
tartják, hogy az ad 
Hoower utasitására 
akarnak kapni az ej 
a leszerelés kérdéséi

Amerikát az értei 
tolt huza-vo\

mert azt a látszat 
egyes európai háti 
fegyverkezési kiadd 
dók csökkenteni, pe 
zékenység más téré 
hető leszerelési ere 
ható. Egyébként G j 
szerelési födelegátui 
zóban a sajtó képvi 
latkozatában leszög 
az Egyesült Államé 
jóvátétel! kérdésbe] 
kai fődelegátusok 
tott es zmecseréj ü| 
leszerelés kérdését

Herri 
jes ti

Lausanne. juniu 
röl származó infoi 
ciaország hajiad 
hogy Németország 
5 évi átmeneti id 
jóvátétel! fizetés j 
a teljes törlést ej 
törlés nélkül nenj 
a francia közvél c| 
tételek törlését.

A ~ ellenzés egy' 
a franciák félni 

lattan f\

ami talán nem is 
azt követeli, hog 
újra vizsgálják fi 
tőképességét s hl 
telezettségek lej 
fizetendővé váljéj

Uj !

Az a hír terj^ 
kormányok dec* 
ban uj jóvátétel 
vasát tervezik, 
gok kérdését is 
kormányférfiak:

Európában v
hogy az Egy<
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el a Wizo. 
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nebrek smljí 
>ía nem v0k 
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It a bazárra 
péknek terük 
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nbson amerikai delegátus határozott választ akar kapni az európai hatal- 
aldól a leszerelés kérdésében

Herriot ellenzi a Jóvátételek
teljes törlését

Amerikát idegesíti a leszerelési huza-vona. Hoover a télen haj­
landó lesz a hadiadósságok revíziójára ?

kózö
1 JI*ista

, l1’ akik 
.unkájukkal 
helyen kell 
őségét, özv. 
L és a két

g

lettek, mint 
kodtak. á 
nek munká­
lsz Márton- 
igteljes fel­

munka a 
telyet Szabó 
Itságot nem 
1 végzett, 
orvezetonők 
fáradtságos 
tehéz részét
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Susanne, junius 22. Gibbson ame- 
/.;■ leszerelési födelegátus A ormán 

navis amerikai jóvátételi szakértő ki- 
.ptében váratlanul megjelent Lausan.

•e;,n , a Beau Rivageban az angol 
rt:V,yzterelnököt kereste. Macdonald a 
(■'’’nfbol szintén átjött sir John Simon 
inl külügyminiszter jelenlétében ío 
‘*’Un a7 amerikai delegátusokat. A ta- 
Sly“ v üs másfélórán át tartott. Ame 
A: v, <;völ hangoztatják, hogy a lesze 

volt szó. Úgy hírlik,
|. Huower elnök nyomatékosan ki- 

•;p7ésr kívánja juttatni azt az óhaját

/ a leszerelési tanácskozások 
a -abb gyakorlati eredmény- 

•űzessenek s Gibbson ezt az iize 
közvetítette az angol kor­
mány fér fiáknak.

£. •••;; félhat órakor Herriot Is meg-
; ; , tt a szállóba s meglepetéssel hal- 

hogy amerikai delegátusok Mac- 
ionaldot felkeresték. Az amerikai an- 

-zmecsere után a francia minisz 
-e'Vr.ök folytatott tárgyalást Macdo- 
,1/, u;-.i. E<te Grandi és Neurath német 

ugyminiszter között folyt tárgyakig.
E ::vl kapcsolatban kétségtelennek 

■ " . hogy az amerikai delegátusok 
.1 - v\ r utasítására határozott választ 
.karnak kapni az európai hatalmaktól 
a szerelés kérdésében.

Amerikát az értekezleten tapasz­
talt huza-vona idegesíti,

mert azt a látszatot keltik vele, hogy 
egves európai hatalmak tűrhetetlen 
fegyverkezési kiadásaikat nem hajlan­
dók csökkenteni, pedig az amerikai elő­
zékenység más téren csak a szambave- 
hetö leszerelési eredmények után var 
>ató Egyébként Gibbson amerikai le­
emelési födelegátus Lausanneboi tavo 
2óban a sajtó képviselőd előtt tett nyi­
latkozatában leszögezni kívánja hogy 
... Egyesült Államoknak semmi köze a 
'óvátételi kérdéshez s hogy az ameri­
kai fődelegátusok Lausanneban folyta- 
- •* eszmecseréjük során kizaroiag a 
"•szerelés kérdését vitatták meg.

Herriot a jóvátételek tel­
jes törlése ellen |

Lausanne, junius 22. Beavatott hely- 
származó információk szerint bran 

ciaország hajlandóságot mutat arra, 
hogv Németországot egy rovidebb 2—
5 évi átmeneti időszakon at fel™®nt"
1 óvátételi fizetés kötelezettsege alól de 
a teljes törlést ellenzi, mert amerikai 
törlés nélkül nem tudnak elfogadtatni 
a francia közvéleménnyel sem a .jóvá­
tételek törlését.

Az ellenzés egy másik oka az, hogy 
a franciák félnek a német ipar ha. 

latiéin felvirágzasatol,
ami talán nem is agyrém.Ezért Herriot 
azt követeli, hogy . későbbi loopontban
újra vizsgálják felül ^,eIPe^°-‘ ^ vx 
tőképességét s ha már lehetséges, a - 
telezettségek legalább egy io- 
fizetendövé váljék.

t.iL™ Ä5Ä&* se ™F"EB5Esasws 7—*« Ä awa. —-
megállapodtak a leszerelésre vonatkozó i janak. 
lag is.

A jóvátételi pénzintézetet 
Bázelbe helyezik

London. junius 22. Úgy hírlik, hogy 
az angol kormány azon fáradozik, hogy 
a bázeli Nemzetközi Jóvátétel! Pénz 

I intézet székhelyét Bázelből Londonba 
i tétesse át. Az angol főváros beavatott 
; bankköreiben nyílt titok, hogy az

Valószínűnek tartják, hogy Ang­
lia a bázeli intézetet pénzügyi és
kereskedelempolitikai hegemóniá­

jának visszaszerzésére fogja fel­
használni

s ehhez szükséges a bank Londonba tör 
ténő áthelyezése. Egyidejű jelentes sza 
rint Dolli üss osztrák szövetségi kancel-

Színkör Ho»g6

it lÉillllt
A legnagyobb és legérdekesebb 
afrikai expediciós film, amely 

eddig készült. Pénteken, 
szombaton, vasarnap

S híiwös
Színkör Wözgában!

bankkö reiben nyílt , titok, hogy a jU LgnsamebaéA^zrtL A kancellár 
Effvesült Államok és Franciaorszag j lar Lausannepa erKe/ebi g tár_
elvesztették érdeklődésüket, a bankkal j felvesz:i az ^^ák kölcsön ügyéről, 
szemben és az elnök, valamint a vezer- j gyalm fog az oszuruK n

=- ==*
Eddig csak Anglia és Olaszország he­
lyezték kilátásba részvételüket a köl­
csönben, Franciaország határozott vá­
laszt még nem adott.

B

! íBfel síé: 1WA
I igigs tgú w . _ .

í FO,ynapkrogBt. R^S moríórí^l'

9 * .... _____ ___ a hPlnolitikában az uj . helyen összeütköztek a karhatalo,.i.i maknJ- teremteni A belpolitikában az uj
Newyork, junius 22. Az uj chüei kor- kíván a bal- és jobb-

mány kommunista zavargasokto • • - . .7zisa=éeek ellen egyaránt. Valpa

helyen összeütköztek a karhatalommal.
A külállamok még nem ismerték el az 

uj juntát. Cáfolják Anglia de juie e
isintiago dl Chi^,- kar; | ^ I “tó?

kifejezetten szó- |

cialista program Biztosítani kívánják , venetgmegsebesitettek.
minimális bérekét, le lógjak szál ^ szállítómunkások sztrájkja meg az
heti munkaidőt, modernizálni s md . országban tart. A sztrájkolok több
trializálni az egész ország gazdasági ele- , egesz orszagoan 
tét s közmunkákkal mielőbb munkaalkal-

a
kormány részleges moratóriumot prokla- 
mált a magánadósságokra. ...

Santiago di Chilében tüntetők tömege 
összeütközött a milíciával. Az összeütkö­
zés során 15 munkás életet vesztette, 
huszonnyolcán megsebesültek.

mamimra

Ünnepélyesen felavatták a kolozsvári interimár
P ‘ bizottság kisebbségi tagjait

J „ - r i__ _: „ rti«
A Zsidó Párt részéről dr. ^eisz Jenő^ telt az^^^ yesen^ázater az ahotmányossághoz és
üdvözlő beszédében hangsúlyozta, hogy a kormány

Uj jóvátételt konferencia 
__ Washingtonban?

Az a hír terjedt el, hogy aj; európai 

k rmányok decemberle nsszehi-
ián uj jóvátételi konferencia osszeh,
vasát tervezik, amelyen a qTLnrikai 
gok kérdését is megvitatnak am. 
kormányférfiak jelenleteben.

Európában valószínűnek tartják 
hogy az Egyesült Államok ko

, . . • 09 t A7 TJi Ke- primár válaszölt és az egész bizottság
Cluj-Kolozsvár, junius 22. (Az Lj ^ | ^ögzönetét tolmácsolta a miniszternek a

let tud.) Annakidején . közölte, az Uj , nsáeokéift és a bizottságnak elo-
K-elet a kolozsvári inienmaris bizottság , 3 • gbizalo.mért. Hangsúlyozta az
névsorát. A bizottságba tegnap jelöltek j ! f imáris bizottsági elnök, hogy a bi-
Ak‘zsidÄ SsAi/ln Weisl jenő | zottság munkája valóban ideiglenes, de 

ügyvéd, a Magyar Párt részéről pedig , 
dv Kovács András és dr. Nagy Ferenc , 
ügyvédek kerültek az interimaris bízott- s
ságba. . . ,, !

A kiegészített tanács tagjai szerdán j 
délelőtt gyűltek össze a pnmaria aulaja- , 
ban, ahol dr. Weisz Jenő, dr. Kovács ;
András és dr. Nagy Ferenc ünnepélyes ; 
külsőségek között tettek le az esküt dr. ,
Deleu Victor polgármester kezebe^ » -
nenélyes aktusnál jelen volt dr. Hatiegan 
Emil miniszter is, aki eddig meg. nem 
üdvözölte a komplett interimans bizott­
ságot és ezúttal pár szavas beszedben 
buzdította munkára az inter ima •
Hangsúlyozta a miniszter, hogj e <
7ntt»áe valóban ideiglenes, mert.

a kormány visszatér az alkotmanyos-

az interimárok ezalatt a rendelkezésük­
re álló rövid idő alatt is mindent meg 
fognak tenni a város igazságos es becsü­
letes vezetésének érdekében. . .

Az ünepélyes avatás után a Dizot.sag 
tagjai átvették reszortjaikat.

Sághoz és kiírja a választásokat me­
lyeknek eredményeként újra rend 
tanácsok veszik át a varosok es koz- 

ségek vezeteset.
A miniszter odaadó és buzgó munkára 
szóHtotta fel a bizottságot és annak a re­
ményének adott klto^^0gyképviselni 
zottság méltó módón togja 
Kolozsvár város érdekeit. victor

A miniszter szavaira or. ueieu

Sterfgeií lelt a boxolas világ-
balnoha

A zsűri döntése ellen a közönség tüntetést rendezett. SchmeHng
csodálkozott legjobban a döntésen

1 • • oo a iriTi crislcind.1 uj } tes GllönfölG^^k.stádlonban’ közönség előtt l A fogadások artny. J_0:9_ volt&tonc-
r-i 1  1   CoVimo] 1 n(T ökölvívófolyt°lea Sharkey-Schmeüng ökölvívó 

világbajnoki döntő. A küzdelmet lo me- 
net után minimális p.jutkutonbseggel 
Sharkey, a hajdan, boston, matróz ny-r 
te s így a nehézsúlyú boxolo.vilagoajnok
ság újra Amerikába került vissza.

Sharkey győzelmét a zsűri 2 szavazat­
tal 1 ellenében proklamalta. A donte. 
közönség véleménye szerint nem Jelel 
meg a mutatott formáknak. Emiatt a 
döntés kihirdetése után viharos tüntetés 
volt a zsűri ellen. Maga Schmelmg any-
nvira meglepődött a döntésen, hogy tat- 
va maradt a szája s csak percek múlva
kapott észbe, hogy gratulálnia kell győz

A iogaciasoK .
ling javára. Szakkörökben is nagy megl.e 
petést keltett az eredmény. Meg voltak 
győződve, hogy 15 menet után csak 
Schmeling lehet a győztes mert Sharkey 
csak a mérkőzés első feleben all tudasa 
magaslatán, mig Schmelingnek, ha az el 
ső veszedelmes meneteken sikerük átes­
nie, a továbbiak nem okoznak semmi ne­
hézséget.

A mérkőzés bevétele csaknem n>’oic- 
százezer dollár volt, mélyen ma­
radt a rekordbevételu # Gene Junney 
Jack Dempsey mérkőzés 2! mriho 6j
ezer dolláros meccs harmadrész bevéte­
lének is.

Féláron«
„ ^Saa^S™^ Iliifest, tisztit ruhákat CZ1NK, Clu,

■■P
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Látogatás a kolozsvári
poklában,

af2°l a ny°mor nem romantika, nem színes kép, hanem ezrek valósága,
reménytelensége és pusztulása

Riport-sorozat Erdély fővárosának mélységeiből
CIuj-Kolozsvár, június 22. (Az Uj Ke­

let tud.) Ahogy felfelé mászunk az At- 
uici UtOh, élénken világit elő a kontraszt 
a két olaajt szimetrikusan húzódó villa- 
s_0! atunk tulajdonképeni célja között.

bo.dogan week-endcző autótulajdono­
som. privát teniszpályával és saját für­
dőmedencével ellátott villák lakói, nem 
is ejtjük, hogy alig két uccasarokkal 
ocieoo mennyivel másképen élik az éle­
iét. •

Aho
tűni !■•

átvágunk az Atfila-soron, úgy 
fel, mintha a társadalom a villák­

kal és az aszfalttal együtt levetné azt a 
bizonyos civilizált mázat és egyszerre 
minden szemérem nélkül megmutatná ed

fit 1.-n?költ sebét, az emberiség nagyobb,
szenvedőbb, nyomorgóbb — de 
részét.

Tágas, tiszta, napsütéses, udvarba Já­
rniuk. F.z az Ásó uccai munkásotthon te­
lepe. A védőnő karalábét vág az aszta­
lon. de jövetelünkre letörli a kezét és 
\ 8 ■ • 3 ' „gyerek iről“.
ugyanolyan tökéletességgel teszi ezt, 
mint t karalábé-puccolást:

... Húsz anya hozza ide a gyerekét na- 
'Kr Hetenként háromszor orvosi vizs-

— És miből tartják fenn a telepet? — 
kérdezzük.

7 , 'tokból a lejekből, melyeket a mun 
kasok _sohasem a saját gyerekeinek, de

inek ad-

Mikzben beszélgetünk, a nő egy fü­
zetkét vesz elő. melyben rendkívül értei 
mezen megfogalmazva tárgyalja a mun 
k- :’t. szociális helyzetét a háború utá- 
”i idök’oen. önként adódik a kérdés:

I — Kérem, az úgy volt, hogy a fiam 
j keresztapja nyert egy kis malacot, az- 
I után nekünk adta. Eleinte tejjel táplál- 
: tűk, de aztán mar három hete egy isme- 
! rősömhöz járok moslékért. A moslékért 
! cserébe csinálom ezt a kis cipőtalpalást. 
I — Mit vár a jövőtől? 
j — A megváltó halált. Mert hiába alca 
í rok dolgozni. Elmentem újságárusnak is, 

de csak öt lapot adtam el egy nap, mert 
j a fiatalok mind tulkiabáltak. Két lej öt- 
I vénét kerestem. Mi az? Én jól is lakom 
! egy zsemlével, de azt szeretném, hogy a 
1 négy fiamnak és a feleségemnek is jus- 
; son legalább egy zsemle, ha más nem is.
! Az öreg hangja elcsuklik...

, , i Már megyünk is, mert ezt nem lehet 
gazabo | tovább hallgatni. Irány a Munkás ucca 

í legszegényebb része. A hetes szám. Érdé 
i kés szoba. Nem nagyobb egy kinyitott 
i ebédlőasztalnál. Egy ágy van benne, két

felnőtt és hét gyerek. Az asszony jóked­
vű, szinte mosolyog:

— Mit mondjak? Férjem munkanéíkü 
li bádogos. Háromszáz lejt fizetünk 
ezért a szobáért. De hol van még az 
adó? Itt van a hét gyerekem. Soványak, 
fejletlenek és azt az ötven lejt, amit a 
múlt héten összerakosgattunk, az uram­
nak be kellett vinni adóba... Forgókat ké 
szilek, de a gyerekeimtől nem veszik 

; meg, mert az uriasszonyok azt mondják, 
i hogy „piszkos cigányok“ és elkergetik 
í őket...
! Végignézünk a másfél méter magas­

ságú „szobán“. Az ágyon gyerekcipő, 
hagyma, ing, egy kis száraz kenyér... és 

' a hét kis fekete orgonasip: a hét gyér- 
1 mek. Nem tudjuk megérteni, mért ne le- 
! hetne ezektől a kis feketéktől forgót vá­

sárolni? Hiszen ezek a gyerekek is úgy 
j jöttek a világra, úgy mosolyognak, úgy 
j szeretik a kétlejeseket és semmivel sem 
í kívánják jobban a szavanyu cukrot, 
j mint az „úri“ gyerekek...

Dél van. Otthagyjuk a kis tizenhárom 
éves cigánylányt. akinek koromfekete 

, szemében benne van a koraérettség, a 
I vágy valami szebb után.. Otthagyjuk a 
: perifériákon szenvedő embertestvérein- 
. két.... végigmegyünk a kis parkon, ahol 
: munkanélküliek ülnek a padokon, fejsze 
, dik a cigarettavéget és bámulnak a 
i semmibe... Vájjon meddig még?

Jakobi Edith.

MjoH vissza gyeri*. 
keink egészséget!

Erdély ^zsidósága előtt jói ismert 
hogy az Arvagondozó minden évben 
rendezi nagyszabású nyara Itatás" 
ját a legyengült szervezetű betege'• !
gény és főleg árva gyermekek evLl-M 

1 nek helyreállítása céljából *""ZÍ!e&
Az idén f. hó 13-án az Árvagond» • 

a templomok és imaházak sevit^ó • I ! megrendezi:? az ..Árvák „S g 
meiy az árvák nyaralásának költségil 
voína hivatva fedezni, sajnos azonh 
hogy ez csak igen kis részét fedezi - n.g" 
nyiben nem mindenki, akinek bár mm 
jában állana, járul hozzá eme igazán^

I mes cél elérése iránti munkához ‘ r
j F. hó 19-én délelőtt tai r • I
! ner Fulöp. a helyicsoport elnöke a E\ 
,r.a Itatást megelőző 
Közel 200 gv{

orvosi

mm

ms
BSp-

. a nya.
li -n v,zsgálatot 

rmek került orvosi viz?».;
at alá, kiknek, sajnos, legnagyobb ré 
mirigyes, legyengült szervezetű, tűbe? 

kulózisra nagyon hajlamos betege?
mc“h- Majdnem mindegyikük 8_10

i suíyhiányban van és igy 4—5 év feil“' 
désbeni elmaradottságot mutat. Megáik 

nyert az a sajnálatos tény, kŐ 
a nem árva polgári gyermekek ‘ sokkal 
rosszabb táplálkozási viszonyokat mirai 

; nak és a fentemlitett sulyhiány nagvoH 
; mérvben áll fenn ezeknél mint egyest- 

létünk által támogatott árváknál. Ha 
' nyaralás ^ nem teszi lehetővé a bővebb 
- táplálkozást és ellenálijfképességük fc! 
í javítását, ki lesznek téve a tuherkulitikr? 
fertőzés további folyamatának: a tüdö- 
vésznek. Egy ilyen eset, sajnos, már e1' 

' is fordult.

ü&t > ^ £ b. g fix t#- r> tífAvéísSas is# m Ilii I
Ft r V09% tf { 1927-1

w.. Le 1 kiismeretbeli kötelességünknek

síeli'
zsidó társadalom figyel­jük felhívni

mél ezekre a szerencsétlen gyermekekre 
és hisszük, hogy anyagi támogatásukkal 
lehetővé fogják tenni, hogy esrészsétr

elejét ve-

Eddig még nem vált be 9 szeszmonopóHmn

i
j állapotuk további romlásának 
* gyük.

A nyara Itatáshoz
hálásan

r: íz előtanulmanyai'
polgári... na és a könyvek.., 
olvas most?
- Ágoston „Nő és szociálizmu-

lesz ebédre? 
ábéleves és tepertős pogá-

-uuiiönböztetett
azzal a nővel, aki

tisztelettel
i,

fogunk 
a tejes adomá- 

karalabélevest főz, hogy a te- 
gácsáról, na meg Bebel Ágost 
szocializmusáról“ ne is beszél-

Bucuresti-Bukarest, június 22. (Az 
i Uj Kelet tud.) Az A de vérül szerint a 
I pénzügymi.niszteriumban megállapitot- 
ták. hogy a szeszmonopóLium eddig ko- 

I ránt sem produkálta azokat az eredmé- 
í nyékét, amikre számítottak. Ugylátszik 
hogy a szervezet nem teljes és emellett 
bürokratikus is, sokszor hetekig tart 
egyes dolgok elintézése, amelyek:, 
nem szabadna 1—2 óráig sem tarta-

j ni ok. A szesz eladás alig emelkedett 
I valamivel.

_ Tekintettel arra. hogy a pénzügymi- 
; niszter nagy súlyt helyez a közvetett 
i adók bevételeinek emelésére, mindent 
j el lógnak követni, a monopol fellendi- 
I tésére. Nincs kizárva azonban, hogy 
! R-st tanácsinak megfelelően, újból visz 
i szaáHatják az 1927 évi szeszrendszert.

j hozzájárulást 
• jük azokat irodánkba 
j tos címmel beküldeni.

bármilyen ös; 
fogadunk és 
(Pap u. 36.)
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I Vasárnap a szatmári Tdrek- 
í sátga v^idégüi üoiozs-

váron a

Csel
ii

- Tele munkanélkülivel, 
az uccán. Hat gyerek üli 

nézi a piros, érett sze

! Kas ucc 
sznyeáru? 
és áhítattal

- jut. Bome- 
h. házba. Az ötvenhat éves 

int ■
■ hogy az adóprésbe akarjuk be 
mi, vagy el akarjuk tőle venni 

-* semmit. Kcsőbb előveszi oigaretta- 
yvégü is van köztük.

;ry_ valahogy azt higyjék, -hogy 
'Z:v óra. Ezeket az uccán szedem ösz- 

: 1 im a cigarettapapírba és
-C'v szívom. Ez a szenvedíyem. Tetszik 

imikor még saját susztermühe-

r 3

Párizsban folytatják a nemzetközi pet 
róleumkonferenciát. Párizsból jelentik: 
A nemzetközi pertóleumkonferenciát ju- 

■ 1 ytatjak a francia főváros­
ban. Az értekezleten ezúttal a román ter 
melók delegátusai is résztv n< k, akik 
a newyorki konferenciától távol marad­
tak.

-„n meg^ kis kert, meg kis boldog-
akkor még dohányra is tellett. De 

- — Eltűnődve folytatja. — A na- 
g: ;kn\ egy állást hirdettek. 18—20 év 

“ -ziszolgát kerestek. Elmentem, 
íjánii-roztam, mondtam, hogy én ugvan 

ötvenhatéves vagyok, de talán inkább 
megerdemlem a munkát, mint egy fiatal, 
inci. hattagú családom van. Nem kellet­
em. Könyörögtem. Nem kellettem. Sir- 

iam. Végigmentem az összes házakon a 
varosban. Munkát akartam. Tetszik ér- 

‘ ■ dolgozni akartam! Nem ingyen 
akartam pénzt. Munkáért. Azt mondtam: 
Emberek, segítség! Segítsetek! Nem kel 
'ettem. Haf kihez fordulhatok most? 
x !ne? felsőbb hatalom?!...

Megsodorja a cigarettát és elmondja, 
négy nagy fia van és már évek óta 

:n oo!goznak. Az egyik borbély. Annak 
’r>*s három év óta először van munkája.

— Egy pincét ás napszámosokkal... — 
mond a örömtől csillogó szemmel. Ám 
íem baj. ha este hazajön, legalább nem 
fái nézni, hogy olyan fiatal és máris 
"éfjenségre van kárhoztatva...

A falon háziszőttesre kerek betűkkel 
von kivarrva:

.Mécsülje meg a házatáját,
"tthon a t acsoráját...

Csehszlovákja búzaszükséglete az uj 
: termésig biztosítva van. Prágából jelen- 

I tik: Csehszlovákia búzaszükséglete az uj 
termésig biztosítva van. A kormány a 

• napokban beszünteti a további buzaim- 
portot annál is inkább, mivel az uj ler- 

! més bőségesnek ígérkezik.

I Negyven százalékkal csökkent Svájc 
! idegenforgalma. Bernből jelentik: Svájc

idegenforgalma az év első öt hónapjá­
ban 40 százalékos hanyatlást mutat az 

j ugyancsak nem kielégítő eredményű ta- 
! valyi év első öt hónapja eredményével. 
I A legtöbb nagy szállodavállalat nehézsé- 
: gélekéi Icüzd s kötelezettségeinek alig 
í tud eleget tenni.

idegesség és öszteeélet
; Irta dr. Feldmann Sándor. Második ki- 
! adás 90 lej Lepagenál. Kolozsvár. Küldje 
I oelyegmentesen és portómentesen kapja, 
j Kérje az orvosi könyvek jegyzékét

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

! , (jaj-Koíozsvar, június 22. (Az Uj Ke- 
! u,d-) Vasárnap a kolozsvári sport-
. fiepen rendezi meg a Haggibbor a'sze- 
! z,on,°an eLjő nagyszabású futbaílmérkő- 

zeset. A kitűnő zsidó együttes, amely a 
j -.ezdetétől nagy elánnal trénirozta
/.e tiatal, uj erőkből összeállított csana- 
■at. az utóbbi hetekben a vidék legjobb 
csapataival mérkőzött nagy sikerrel és 

j örvendetes forma javulásról tett tanusá- 
. A megfelelő meccsrutin után a Hag- 
. tfibbor futnallintézősége most már alkal- 
I urasnak találta az időt arra, hogy a c-a- 
j pattal ^ Kolozsváron is bemutatkozzék.
I mert minden remény meg van arr/a, hogy 

Haggibbor ma már a magasabb sport-
HIRDESSEN AZ LkJ KELETBEN } ^ényelcet is ki tudja elégíteni.
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5A" Kinek „ ' SÄ ^ °tárgu-

-apusuluira azonnali összeköttetés. TELEFON 55Í

. Annál is inkább szükség van ennek » 
; mérkőzésnek a megrendezésére, mert a 
rendkívül súlyos körülmények között élő 
futballszakosztálynak ebben a szezonban 
még- nem^ nyílt alkalma nagyobb mérkő­
zés rendezésével regenerálnia magát. 
Epepn ezért a Haggibbor az egyesület 
anyagi erejét meghaladó áldozattal olyan- 
csapatot igyekezett vasárnapra Kolozs­
várra hozni, amely itt is attrakciószám­
ba mehet. Előbb a NAC-cal tárgyalt a 
Haggibbor, de a kiváló nagyváradi együt­
tes válogatott játékosai a héten indulnak 
el a Balkán-túrára és igy a NAC csapata 
nem jöhetett Kolozsvárra. Ehelyett a 
nagyváradi kerület egyik legerősebb 
együttesét, a szatmári Törekvést kötötte 
le a Haggibbor. A szatmári Törekvés 
evek óta legveszedelmesebb ellenfele a 
nagyváradi csapatoknak és Kolozsváron 
is jóhirnévnek örvend.

Minden remény meg van arra. hogy a 
Haggibbor standard futballközönsége 
kellőképpen értékelni fogja kedvenc egye 

' sütetének ambícióját és tekintettel lesz 
a Haggibbor súlyos anyagi helyzetére 

, akkor, midőn zsúfolásig fogja megt-öl- 
! teni a sporttelepet, amelyen már hetek 
I ®ta nem volt komolyabb sportesemény.
I Á Haggibbor kitűnő összeállítású együt- 
J tesse! veszi fel a küzdelmet a Törekvés 
ellen és igy minden részében izgalmas és 

1 érdekes küzdelemre van kilátás"

C S ü T ö R T ö

ZS2D!
Szokolov és Nei

hány nappal ezell 
Emanuel Ne urnán j 
amerikai tagja éí 
folytatott a franci 
yökkel Palesztinátl 
(lésekben. Vasárai 
Jewish Agency éi 
vezet elnöke is ml 
városba Amerikái] 
Az elnök francia 
Párizsban Neumaj 
hétfőn mai elutal 

[c szá ) disztf 
ni-iák és a poliL 
fegadóestélyt rend 
téré, amelynek el? 
d;. rí, a Herriot-k

1
elnöke töltötte bej 
leghriRgu üdvözlő 
kolovhoz, de Móni

I
j

galmat.

„Halló, halló,
I

rnir.!avásái-m mel
I

program hébernyd 
I

színház egyik mii 
zene következett

I
[

ónk német zenem]
I

a mikrofonhoz vo( 
szemek is helyet

I
tani egy stúdiót,

I
í
I

cserélhessék az eJ
hé|

bul beszélnek. A 
igv hangzik: „Hal 
Aviv!“ Halló, hal

I
idna I

liánok. Prágából 
Agency Paleszth 
vencióiára a csehi 
szed központi bi;

1
vákiai chalucok 
Alpha é> Sárid, 
szolgálni.

Héber iskolain 
és Pai-ozlinóban 
bői jelentik: A hl 

Brit 1" rit OlJ 
lámáita a héber 

me|
:ü!eg a lunöo!

h|
■"

dó? és a héber n 
Iából, akiknek sej 
prof, dr. Jcséf 
Patai Jó: if, a 9 
szerkesztője, dr. 
pel. A Haolamnal 
érdekes statisztiti 
és palesztinai hl 
rőL Az adatok sí 
oszlanak meg a 1 
ügyi intézményei 
Iával. 19.449 nö\j 
val. Litvánia: lí 
vendékkel és 43) 
súg: 243 iskolát 
Románia: 63 iskl 
kei és 381 tanitq 
van képviselve ej 
Lettország: 34 i- 
kel és 140 • : i" 1 
Iával, 3200 növel 
val szerepel ebbí 
kívül még Esztol 
ban. Jugoszláviai 
ban is működnél 
összesen 750 hél| 
leteurópában és

A péri
,,Sorsok és Emb| 
meth Andor uj

j
117 lej Lepageq 
utánvéttel.
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Szokolov és Neumann Párizsban. Né-
hfmy nappal ezelőtt Párizsba érkezett 
Emanuel Neumann a cionista exekutive 
amerikai tagja és fontos tárgyalásokat 
f:’;vu',toti a franciaországi cionista kö­
rökkel Palesztinát érintő gazdasági kér 
désekben. Vasárnap Nahum Szokolov, a 
Jewish Agency és a Cionista Világszer­
ve; v: elnöke is megérkezett a francia fő 

rikábi ’ való visszatértében. 
Az ...............................
P

:ök francia földön szállott partra, 
ban Neumannal tanácskozott, aki

Ionba. A Ma- 
>zálló dísztermében a párizsi cio- 
és a politikai körök nagyszabású 
- éiyt rendeztek Szokolov tisztele 

unv'ynek elnöki tisztét Justin Go- 
a Herriot-kormány népjóléti mi- 

■ ,s a France-Palestine Komitee 
töltötte be. A fogadóestélyen me­
rő üdvözlő beszédet intéztek Szo- 
z. de Monzie és Daliner minisz- 

Likes > avakbün méltattok 
o egyéniségét és a cionista moz-

„Halló, halló, itt rádió Tel-Aviv!“
Uj K ' 1 ■ gy a telax vi

: megnyitották az első hé-
vádiú-leadóállomást. A megnyitó 

. m hébernyelvü rádió-prológussal 
kezdetét, amelyet a héber nemzeti 

egyik művésze adott elő. Német 
ezután. A héber 

tagjai Schubert-dalokaf énekeltek, 
r 1 . első héber rádiózenekar ugyan- 

óén t zenemüveket adott elő. A pá­
dnál rádió igyekszik az arabokat is 

ti és az arab művé 
• ■ g adni programjá- 

Jer ;zsálemben is fel akarnak álli- 
gy stúdiót, úgy, hogy ezzel a szent 

s be fog kapcsolódni a rádióba, 
l sen egy rövidhullám-leadót fog- 

s vi építeni Palesztinában, hogy ki­
élhessék az európai programokat is. 
ikrofonba héberül, angolul és ara- 

’• . -yölnek. A telavivi stúdió előszava 
hangzik: „Haksev, haksev no Tel­

ly itt rádió Tel-Aviv.

vendekkel és 2200 tanítóval. Ezek az 
adatok természetesen nem vonatkoznak 
Kozépeurópára és Amerikára.

Szakértő bizottságot küldött ki a Je­
wish Agency a French-jelentés megvizs­
gálására. Jeruzsálemből jelentik: A Je- 
visch Agency egy speciális bizottságot 
nevezett ki a kormány által véleménye­
zésre átadott és Lewis French országfej 
lesztési igazgató által készített jelentés 
megvizsgálására és a Jewish Agencynek 
o. jelentéshez csatolandó memorandum­
nak megszerkesztésére. A bizottság tag­
jai : dr. Arthur Ruppin, Granowsky, Wil- 
kansky, Smilansky és Victor Cohn, a 
PICA ügyvezetője. Az arab exekutive a 
jövő héten fog összeülni, hogy állástfog 
laljon a French-jelentéssel szemben.

A revizionisták és az alijja. Pécsből je­
lentik: Robert Stricker műszaki taná­
csos, a bécsi revizionisták vezére a cio­
nista exekutivéhez és a zsidó országépi- 
tés többi szerveihez táviratban tiltako­
zott „a bevándorlási csertifikátoknak a 
baloldliak részéről való monopólizálása“ 
ellen. Kifejti, hogy a revizionista chain 
cok és a Birth Trumpeldor tagjai alig 
kaptak néhány csertifikátot. Azt Írja ez 
zel kapcsolatban, hogy egyetlen csoport 
akarja monopolizálni a cionista világ- 
szervezetet és az országépitő alapokat. 
Ennek tudja be, hogy az ifjúság körében 
a kétkedés lesz úrrá. Hasonló táviratot 
menesztett a revizionisták központi iro­
dájához is, hogy a nem szociálista-cionis 
ta csoportok is kellő arányban jussanak 
a Palesztinái bevándorláshoz.

<22^^ ^l*)
X* cLx Mm

Mint a legfinomabb 
liszt olyan finom az 
apor. amelyet az 

ODOL-fcgpóp 
elkeszitesehez 
_ Ä ^ használnak. 
ODOL-fogpép jól 
tisztit és kiméii c 
fogakat.

&'Sic nem mt 
Ilkát «3Esä*

Zürich. junius 22. A zürichi
i,

német
kereskedelmi kamara egyik legutóbb 
megtartott gyűlése alkalmából dr. Re- 
upner, a svájci nemzeti szocialista párt 
egyik alapítója beszédet tartott pártjá­
nak gazdasági programjáról.

Dr. Reupner különösképen tartózko­
dott az antiszemita kifakadásoktől és 
■igyekezett teljesen objektív módon tör­
téneti beállításban megvilágítani a nem 
zeti szocializmust. Közben azonban a

keleti zsidókat, mint kizsákmányolókat 
és parazitákat jellemezte és élesen meg 
különböztette őket a nyugati zsidóktól, 
akik egyszer-egyszer hasznossá is vál- 

1 tak a fejlődés szempontjából.
Dr. P. Gygcix kormánytanácsos, Zü­

rich városának polgármestere beszélt 
ezután. Izekre szedte a nemzeti szocia­
listák gazdasági programját, amelytől 
minden tudományos mértéket megtaga-

szocialista 
1 elveit

dott. A nemzeti szocialisták antiszemi-
; tizmusa__mondotta — legkirívóbb bi
I zonyitéka annak a reakciónak, amely 
j most Németországot elborította. Svájc­

ban nem ismerték az antiszemitizmust 
és a jövőben sem akarják ismerni. A 
nemzeti szocialista politikát és gazda­
sági programot Svájc népe ösztönös 
jóérzésével ki fogja lökni magából .

A beszédnek óriási hatása volt.
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Két > s ' vlmillió csehkorona kölcsönt 
id : ka csehszlovákiai zsidók Paleszti­

nának. Prágából jelentik: A Jewish 
□cy Palesztina-exekutivejének inter­
nójára a csehszlovákiai Keren Haje- 

-- i központi bizottsága két és félmillió 
hk-rona kölcsönt vett fel, amely több 
A-jezrecl: kolónia, köztük a csehszlo- 

; :ok által alapított Beth

méri ter'éztgtiák hs Süfeai- ékszerész? Smikör ékszerész nsíűé, könnyen kelered­
het gy8F?y;ába

tani. hogy mindez rablóit holmi és le­
tartóztatták Silbert, akit a szatmári 
rendőrségre kellett átszállitani. Itt 
azonnal szabadlábrahelyezték. mert égé 
sz.en nyilvánvaló volt, hogy Silber saját 
áruját tartotta lakásán és nem foglal­
kozott mesterségesen orgazdasággal. 
Silbert át sem kisérték az ügyészségre, 
hanem Szatmáron azonnal szabadlábra 
helyezték, a szigeti rendőrség hozzáér­
tésének pregnáns bizonyítékaként.

Sighet-Múmrnarossziget, junius 22. 
(Az Uj Kelet tud.) A szigeti rendőrség 
ismét nyomozott és mint mindig, ezút­
tal sem tagadta meg magát abban, 
hogy a bűnügybe egy ártatlan zsidót 
be ne keverjen. A marosvásárhelyi 
rendőrség nehány nappal ezelőtt letar­
tóztatta Farkas Sámuel betörőt, akit 
Máramarosszigetre szállítottak. Itt Far 
kasnak már szép múltja van és ennek 
a múltnak felkutatására a rendőrség 
széleskörű nyomozást vezetett be.

Letartóztatták Silber Lajos éksze­
részt, akit azzal vádoltak, hogy Farkas­
tól másfélezer lej értékben ezüst és 
aranyárut vásárolt. Silber ugyanis egy 
pár karikagyűrűt vett meg Farkastól, 
amit köztudomás szerint minden éksze­
rész meg tesz, ha egy jól öltözött em­
ber kínálja vételre. Silber ellen ezen 
az alapon vetődött fel az orgazdaság 
vádja. ‘Házkutatást tartottak nála és 
félmillió lej értékű ékszert találtak 
lakásán. A rendőrség sietett megállapi-

itoalimerko- -■ha és Sárid, konszolidációját fogja?s, amely a szolgálni. .i trenírozta 6iäc1legjobb
:er iskolain:■ -zmények Európában

sikerrel és . - Palesztinában 1931—32-ben. Berlin- •
ett tanusá- jelentik: A hebraisták világszövetsé-
tán a Hag- : - Brit Ivrit Olamit) a napokban prok-
már alkal- iamálta a héber kultúra alap (Keren

ícgy a c-3- ^ Ivrit) megindítását és ezzel egy
iutatkozzék. ; .'_r a londoni ..Haolam“, a cionista ,
arra, hogy -T-' .-szervezet- hébernyelvü hivatalosa, i

sabb sport- Ah Kt közöl több neves héber író, tu- j
és a héber mozgalom vezetőinek tol- :

rt
Büns&fsM r£Éd$8jf@ 9 gyiütességg»! a többszörösen HBnletett nemzetiségi!

borboly. gyilkollék meg Weiszmasm teörsát

j O í« .r akiknek sorában többek között 
Jcséf Klausner, L. Simon. dr. 

Patai József, a budapesti Múlt és Jövő 
r/íje, dr. Rawidovitz stb szere­

pel. A Haolamnak ez a száma rendkívül 
er;‘ekes statisztikát közöl a keleteurópai 

2 inai héber iskolaintézmények- 
rö'. Az adatok szerint, országonként így 

meg a héber iskolák és nevelés 
üirvi intézmények: Palesztina 22/ isko­
lával. 19.-149 növendékkel és 790 tanito- 
v:d. Litvánia: 121 intézettel, 10.820 no 
v :'lékkel és 437 tanítóval. Lepgxelor- 
- r: 243 iskolával és 25.000 növendékkel 
Románja: G3 iskolával, 5771 növendék­
kel és 381 tanítóval (persze Erdély alig 
V: ' képviselve ezekben az adatokban.) 
Írország: 34 iskolával, 6000 növendék- 

1 ás 140 tanítóval. Bulgáriha: 39 isko 
: . 3200 növendékkel és 102 tanító­

val -zerepel ebben a kimutatásban. Ezen 
k; vül még Észtországban, Csehszlovákiá­
ban, Jugoszláviában és a többi országok 
b:.n is működnek héber iskolaintezetek.

- n 750 héber iskola létezik ma Ke 
í te vápában és Palesztinában 75.000 no

A párisi kommen
ok és Emberek“ sorozatában Ne- 

' Andor uj könyve. Lélekzetfojto se- 
száguldó események. 258 oldal 

7 lej Lepagenák Kolozsvár. Postán
ánvéttel.
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Bucuresti-Bukarest, junius 22. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Nehány nap- 
pat ezelőtt meggyilkolták Ploestiben 
Weiszmann Leó házaló-kereskedő öt­
venhárom éves feleségét, mig a keres­
kedőt súlyosan megsebesítették. Weisz- 
mann Leót a közkórhazba szállitottáK, 
ahol kihallgatása alkalmával csak né­
hány homályos adatban tudta vázolni 
a hátborzongató bűntény körülményeit. 
Ezeknek az adatoknak az alapján a plo 
esti rendőrség megállapította, hogy a 
gyilkosság egyik tettese Nicolae Gugef 
többszörösen büntetett borbéllyal lehet 
azonos, aki a gyilkosság után nyomta­
lanul eltűnt Ploestiből.

A ploesti rendőrség távirati köröző­
levelet küldött az ország összes rendőr­
ségeihez. Gugef letartóztatására. Teg­
nap reggel Mizil városkából telefonje­
lentés érkezett, hogy az ottani rendőr­
ség letartóztatta Gugefet.

A gyanúsítottat autón hozták be 
Plőestibe, ahol a kihallgatás alatt 
beismerte; hogy ő volt a gyilkos­

ság egyik tettese.

Kijelentette azonban, hogy a tettet nem 
ő. hanem Damian Marghiolescu, a rend 
őrség egy másik régóta ismert kliense
követte el. ,

Gugefről a ploesti rendőrségen sok

mindent tudnak. 1930-ban Bukarestben 
lopásért egy évre elítélték és bünteté­
sét le is töltötte. 1931-ben Ploestiben 
borbélymühelyt nyitott, amelyet azon­
ban bezárt, mert az üzlet nem ment. 
Ezután még egy lopási kísérletet köve­
tett el, de az ügyészség szabadlábra he­
lyezte. Azóta műhelyekben is dolgozott, 
de végül mint munkanélküli elkerült 
Ploestiből, ahová később újra vissza­
tért.

A rendőrségen elmondotta, hogy ju­
nius 15-én egy báni sem volt a zsebé­
ben, amikor Marghiolescu barátjával 
együtt elhatározta, hogy valahová be­
törnek. A Cuza Voda uccán éjjel egy 
és két óra között, egyetlen késsel fel- 

j fegyverkezve, az ablakon keresztül ha- 
! tolt be Weiszmann házába. A házaspár 
I aludt, de amikor Gugef leugrott az ab- 
I lakból. Weiszmann felébredt. Gugef 
I megkérdezte tőle, hogy hol a pénz,
I mire az öregasszony felriadt álmából 
I és hangosan sikoltozni kezdett.
I Marghiolescu, aki a kapunál hall- 
I gatózott} ekkor berontott a házba
! és ütni kezdte az egyre sikoltozó 

öreg asszonyt.
I Végül miikor Weiszmann kijelentette, 
! hogy csak 70 lej van a házban, Gugef 
! azt mondta Marghiolescunak, hogy ne 
I bántsa az öreg asszonyt, de ez úgy fe­

lelt, hogy ismeri az öreg Weiszmannt 
és tudja, hogy sok pénznek kell lennie 
Marghiolescu megölte Weiszmannét, 
majd leszúrta Weiszmannt is.

A házban valóban csak hetven lejt 
találtak és ezzel elmenekültek.

'■ Gugef a tett elkövetése után Mizilbe 
gyalogolt, ahol egy korcsmában inni 
kezdetett. Mikor elhagyta a korcsmát, 
letartóztatták.

A rendőrség azonnal bevezette a nyo 
mozást Marghiolescu kézrekeritésére. 
de a banditának eddig még nem talál­
tak nyomára. A nyomozás teljes erély- 
lyel folyik.

Ä kSnyvnap szenzációja: 
Zilahy: Két fogoly

olcsó kiadás, 618 oldal, 500 lej helyett 
vászonkötésben 90 lej, A szökevény 88 
lej. Küldje bélyegben (portómentes), 
vagy kérje utánvéttel Lepagetól, Cluj.

A londoni yilágregénypályázaft 
nyertese:

Körmendy Ferenc: A budapesti kaland 
544 oldal, fehér papír, fűzve 177 lej, 

I kötve 225 lej Lepagenál, Kolozsvár. Pos- 
; tán utánvéttel. Kérjen ingyen jegyzéket.
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A mithológia megvalósulása
Magnan és Saint Laque francia tudó­

sok a francia Akadémia legutóbbi ülé­
sén arról számoltak be, hogy megvan min 
den tudományos lehetősége annak, hogy 
az ember szárnyakat csatoljon magára és 
épugy repüljön, mint a madár.

Nincs és nem lehet kétség afelől, hogy 
ez a lehetőség nem pusztán a francia tu­
dósok fantáziájában él, hiszen a leg­
utóbbi évszázad technikai felfedezései ré 
gén túlszárnyalták a fantázia birodalmát.

Helyesebben azt bizonyították be, hogy 
a fantázia nem mindig fantasztikum is 
egyben, sőt a tudományok legempiriku- 
.'äbb területén is a fantázia mintegy meg 
előzi a tényeket.

Korunk sok tekintetben az utópiák, 
vagy még túl az utópián: a mithológiák 
megvalósulása, amennyiben ez az utópia 
cs mithológia nem rugaszkodik el a föld­
től — és a levegőtől.

A repülő ember tulajdonképen már elő 
valóság azóta, amióta a repülőgép is va­
lóság. De a repülőgép még nem szerves 
része az emberi testnek, kívül áll rajta és 
egy kicsit ellenségesen áll vele szemben, 
mint minden gép, amelyet az ember a 
maga szolgálatára, de egyben maga ellen 
is alkotott.

A szárnyas ember azonban, aki — a 
francia tudósok elképzelése szerint — egy 
ivolcad lóerős motor segítségével majd 

a levegőbe emelkedhetik — magának a 
gövögUatin mithológiának megvalósulá- 

5 és iearus mondáján::k re-sa: Daedalus 
alizálása.

A miníhosz 
béri vágyakat 
re műié s vágva

tehát legtöbbször ősi ern­
es hajlamokat fejez ki. A 
k ii I ö n ö s ké p v n. É v s z á z a d o k

.a kísérleteztek vele titkos műhelyek 
i~ alchimista vegykonyhák mélyén.

A költészet — Homérosztól kezdve Ver 
l .imig. Verlainetól Ady Endréig — a 
madarakat mindig szívesen sorozta hason 
lata; szimbólumai, metaforái tárházába. 
Még pedig nem annyira énekeik, kecses 
. ormaik miatt, hanem mert szárnyaik 
vannak, melyekkel diadalmasan szelhetik 
ál a ievegőeget s a föld rögén, az- erdők 
pompáján túl— az Azur végtelenségébe 
szárnyalhatnak.

Az emberi éhség és kalandvágy, mely 
felkutatta a főid rejtett zugait, óriásha- 
jőkkai nyergelte meg a tengerek viharos­
veszedelmes hátát, mindig nosztalgiát, 
érzett a levegőég iránt, mindig irigyelte 
a szárnyasokat, kiknek „végzetük két ha­
zát adott.“

Ez a nosztalgia akar realizálódni a két 
francia tudós tudományos feltevéseiben, 
melyeknek valósággá érése esetén az em­
beri sorsok és lehetőségek újabb, szinte 
határtalan perspektívával bővülnének.

Az embernek szárnyai lesznek: szár­
nyak. melyekkel a magasba szállhat, ta- 
-án a felhők felé s az eleddig csak halá­
los veszedelmek között elérhető hegycsú­
csok ormaira emelkedhet. A Montblanc és 
Gaurizánkár csillogó haván szinte min­
den nagyobb erőfeszítés nélkül szállhat­
nak meg majd a turista-szenvedélyü em­
berek; a szerelmesek szárnyakon emel- j 
kedhetnek a szerelem egébe és szökhet- ' 
nek meg a különböző ellenkezések elől.

Ha a; szárnyas ember álma tényleg 
megvalósul, úgy elkerülhetetlen lesz a 
közlekedés újabb forradalma is. Az autó 
és a vonat, mint személyszálllitó eszkö­
zök rövidesen megérnék alkonyukat. De 

a közlekedés forrada/hnánál is na­
gyobb jelentőségű volna az a forradalom, 
mely politikai és távolsági vonatkozások­
ban áilana be a szárnyas ember megvaló­
sulásával.

A szárnyas ember az eddigi technikai 
vtvm.ányoknál is problematikusabbá ten- 
re a politikai határok jogosultságát; a 
faji és nemzeti elzárkózások további fenn 
tartását.

Azaz . . . nem Lehessen tudni, ahogyan 
az -'-reg. csufolódó Bednhard Shaw mon­
daná. Nem lehessen tudni, hogy a szár­
nyas ember fizikai felszabadulásával, 
F'v hözkötöttségének kollektív megszűné­
sével nem-e szabadulnának fel egyidejű­
ig s újra azok az emberi alkalmasságok 
is. melyek ezideig — társadalmi és er-

:csi vonatkozásban — minden hatalmas 
- chnikai forradalom valóban forradalmi 

értékét illuzóriussá tették?
A vonatból, mely a büszke emberi ész 

egyik legbüszkébb alkotása volt, az idők 
folyamán páncél vonat; az autóból pán­
célautó; a gőzhajóból torpedóromboló; a 
? repülőgépből bombavetőrepülőgép; a 
szerves kémiai eljárások feltalálásából 
mórgesgáz-kultura lett.

Félő, — hogy a fizikailag szárnyra 
> ó emberrel egyidejűleg nem fog meg- 
jeLnni a Ma történelmének színpadán a 
lelkileg is szárnyaló ember; az az uj em­

bertípus, melynek kezében, illetőleg há­
tán a szárny a szabadság, a rögtől' és a 
föld nehézkedési törvényétől való meg­
szabadulás eszköze lesz, nem pedig csak 
újabb elnyomások és gonoszságok fegy­
vere.

Ha a mát vesszük alapul, úgy valami 
sok optimizmusra nincs sok okunk és jo­
gunk. Ha a nyomornak, gonoszságnak 
állati önzésnek, a nyárspolgári és plu­
tokrata megvadulásoknak mai szennyes 
technikai, hanem morális fejlettségére 
áradatára; egyszóval, ha nem az ember 
tekintünk, akkor a megvalósulandó mit- 
hoiipgia nagyszerűségétől nem kell fel­
tétlenül elragadtatva éreznünk magunkat.

Nem pedig azért, mert könnyen meges­

het, hogy a szárnyas ember . nyomában 
egv-kcttőre megvalósul a légi rendőr, a 
szárazföldi hadsereg mellett a légi had­
sereg, a földi finánc mellé a légi. finánc 
ság; a gyalogos, vámellent^rző közegek 
mellé a légi vámszedő.

És ebben az esetben a szárnyas ember­
ről rövidesen kiderülne, hogy kár volt a 
francia tudósoknak a fejüket tömiök; 
kár volt a rög, a föld emberével, illetőleg 
eme emberek többségének vadságával a 
levegőt is megfertőzni. Kár volt, mert 
eleddig legalább a levegőre, az azúrra 
tekinthettünk, mint a végtelen szabadság, 
a határtalanság őrzőjére.

De ha a mai ember, a föld annyi kín­
jának és szégyenének embere a levegőt is 
"birtokába venné, akkor nem a szabad­
sága tágulna ki, hanem csak gonoszságá­
nak és mérhetetlen nyomorúságának vi­
lága és működési területe nőne meg!

Salamon László.

Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd nö­
vendékeinek hangversenye. Ma, csütör­

tökön este 9 órakor tartja a két kiváló 
művész-pedagógus együttes növendék- 
hangversenyét, melynek tartalmas müso 
rán Schubert, Mozart, Donizetti, Verdi, 
Meyerbeer stb. dal és áriáin kívül a zon 
goairodalom legszebb müvei: Bach, Beet 
bőven, Brahms, Chopin. Tsehaikovsky, 
Debussy stb. müvei szerepelnek. Az érdé 
kés estélyre már most felhívjuk a közön 
ség figyelmét. Részletes műsorok Ki­
rály-. Lepage- és az Ellenzéknél kapha 
tók.

fél 4, fél 6, fél 8 órakor:Csütörtök d. u. 
utoljára:

Walzerparadies, grandiózus, melodi­
kus zenéj ü operett, szenzációs tánc- 
és énekszámokkal, 10 felvonásban. 
A főszerepekben: Grete Theimler, 
Verebes Ernő, Szőke Szakáll és Paul 
Hörbiger. Hangos kísérői műsor és 
a legújabb hangos híradó. Helyárak: 
10, 20 és 30 lej.

Péntek fél 4, fél 6, fél 8 és fé] 10 órakor: 
Szombat fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óra­
kor :
Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óra­
kor :

Premiér! A legszenzációsabb és leg­
tökéletesebb expediciós film: A vér­
ivók. Hangos kisérő burleszk és a 
legújabb hangos híradó. Helyárak: 
10, 20 és 30 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné. A 
szenzációs hangos expediciós film : A 

vérivók. Hangos burleszk és hangos 
hiradó. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Csütörtök, junius 23.
18.40: Grammofon. 19: 

19.20: Szimf. hangv.

Konm
Gerelik: Fünf Jahre im Lande Neutralien — — — — —
Artur Kundt: Palästina — — — — — — — — —
Br. Ignaz Zollschan: Revision des Jüdischen Nationalismus 
Leib Perez: Die Nacht auf dem alten Markt — — — — 
Richárd Lichtheim: Ser Aufbau des jüdischen Palästina —
Br. Max Nordau: Bie Tragödie der Assimilation — — — 
Eduard König: Bie moderne Babyionisierung der Bibel —
Br. A. Granovsky: Boden und Siedlung in Palästina — — 
Felix Perles: Analekten zur Textkritik des alten Testaments 
Martin Buber: Ereignisse und. Begegnungen — — — —
Br. Siegfried Bernfeld: Kinderheim Baumgarten — — — 
Beda: Ecce Ego (Lieder und Gedicht) — — — — —
Jos. Feiner: Gabriel Riessers Leben und Wirken — — —
Br. Alfred Nossig: Integrales Judentum — — — — —
Hermann Blumenthal: Polnische Judengeschichten —- — 
Hedwig Gaspari: Salomos Abfall — — — — — — —
HerzJ: Bas neue Ghetto — — — — — — — — —
Max Löhr: Israels Kulturentwickelung — — — —
Awraham Schwadron: Von der Schande euerer Namen — — 
Die Bibel und die Kultur der Gegenwart — — — — — —
Br. Alfred Nossig: Polen und Juden — — — — — — —
Br. Siegmund Kaznelson: Zionismus und Völkerbund — — — 
Br. Armin Schnitzer: Eine Rabbinerwahl — — — — — —
J. Kreppei: Rabbi Jakob Aschkenazy — — — — — — —
J. Kreppei: Ostjödische Legenden — — — — — — — —
Prof. dr. M. Blanckenhorn: Bie Steinzeit Palästina—Syriens und 

Nordafrikas — — — — — — — — — — — —
Leon Ba Modena: Eid ad und Medad — — — — —- — —
Theodor Däubler: Lasar Segall

öU.
15-
iO.-
15,

5.
8,

15.
50,
20,
40,
10,
15.
40,
20,
10,
30,

— — 60.—

— — 10.—

— — 5—
— — 10.—

15-
10,
10.

L
L
L
L
L
L
L
L
I,
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L
L

L
L
L

M

quäle c. operája.
Prága. 18.50: Fibicih: Arkonas eleste 

c. daljáték.
Pozsony. 18.10: Grammofon.
Brünn. 19.30: Verdi: Falstaff cimti 

operája.
Kassa. 15.30: Grammofon.
Stockholm. 21: Svéd dalok. 22: Tánc- 

zene.
Svájci Aleman Adó. 20: Zenekari 

hangv. 21.45: Mandolin.
Toulouse. 22: Operettzene. 22.15: Fly. 

tow: Marta. 23: Grammofon.
Madrid. 22.30: Rádiózenekiar.
Brüsszel. 21: Strauss hangv. 22.10; 

Grammofon. 21: Könnyű zene.
Párizs. 20.45: Vigopera.

Csütörtök fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: 
Péntek fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor: 
Szombat fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: 
Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: 

Glória. Főszereplők: Brigitte Helm és 
Gustav Fröchlich. Helyárak: 10 és 20 
lej. Nincs külön repülő és segély­
bélyeg.

Péntek, junius 24.

Bukarest. 18.10: Grammofon. 19: Sza­
xofon. 20.15: Baritonének.

Budapest. 9.15: Postászenekar hangv. 
12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás. 2.25: Hírek. 4: Divat­
csevegés. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
hírek. 5: Cigányzene. 6: Az Olimpiászra 
induló magyar vizipolócsapat búcsúzta­
tása. 6.15: Társadalmi élet. 6.45: Szalon 
zenekari hangv. 7.35: Tolvajok az iroda­
lomban. 8: Hangv. 9: Pontos időjelzés, 
időjárás. 9.15: Tánczene. 10.45: Cigány­
zene.

Becs. 20.18: Wagner: Bolygó hollandi 
c. operája. 22.45: Jazz.

Berlin. 20.20: Tarka est. 21.10: Vidám 
est,

Breslau. 23.15: Népszerű zene.
Langenberg. 21: Buffó operák részi. 

; grammofónon.

Te- 
20.15:

hangv.
időjel-
Helyes

Bukarest.
nordalok.
Áriák.

Budapest. 9.15: Szalónzenekari 
12.05: Balalajkazene. 1: Pontos 
zés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: 
gyermeknevelési 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. 5: Két elbeszélés. 5.30: 
Házikvartett, 7: Nagy Izabella magyar 
nótákat énekel. 8: Rádió külügyi negyed­
órája. 8.15: Strauss -János hangv. — 10: 
Jazz. 11: Cigányzene.

Bécs. 17: Hangv. 21: Bruckner: D-dur 
mise. 22.20: Cigányzene.

Berlin. 19.35: Szólisták hangv.
Breslau. 18.55: Grammofon, 
Langenberg. 22.20: Esti zene.
Lipcse. 20: Zenekari hangv.
Stuttgart. 21.20: Dalok.
Kattowitz. 17: Karének, 

nyü zene.
Riga. 17: Szólisták. 18:

21.30: Tánczene.
Milánó. 19.30: Zenekari 

Puccini: Rondine c. operája.
Róma. 20: Grammofóm. 20.45: Zene­

kari hangv.
Palermo. 20.45: Donizetti: Don Pas-

18,20: Köny- 

Mandolin. — 

hangv. 20.30:

zon

Dvo-

Lipcse. 20.15: Wagner: Rajna 1 
c. operája.

Stuttgart. 22.45: Busoni: Cselló é 
goraszonáták.

Kattowitz. 20: Szimf. hangv.
Riga. 21.30: Tánczer.e.
Milánó. 19.30: Könnyű zene.
Róma. 20.45: Szimf. hangv.
Palermo. 20.45: Zenekari hangv.
Prága. 19: Vidám dalok. 19.20: 

rak müvei.
Pozsony. 18.15: Grammofon.
Kassa. 19: Mendelssohn dalok.
Toulouse. 20.30: Berlioz; Rómeó és Ju­

lia. 20.45: Harmonika. 23.15: Dalok. — 
23.30: Szimf. hangv. 00.5: Jazz.

Svájci Aleman Adó. 20.15: Wagner: 
Bolygó hollandi.

Stockholm. 20.45: Rádiózenekar. 
Tánczene.

Brüsszel. 20: Operettdalok. 21: Kar­
ének.
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Budapesten tanúit kezdő szücsssgécí
I állást keres. Cim a kiadóban.
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j Külön bejáratú bútorozott szoba tiszta, 
I nagyon olcsón kiadó 1—2 személy részé­

re özv. Popné Hegyvölgy ucca 5.

Naponta frissen fejt kóser tehén- és 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
Schwartz Ignácnénál, Str. Filipescu 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárius 
koszt — kihordásra is — kapható. Csak 
megrendelésre.

Különbejáratu uccai szoba fürdőszoba 
használattal kiadó, Egyetem ucca 3. fz- 
I. emelet 4.

Sapkahorgolást mindenféle formában, 
selyem és gyapjúból olcsón vállalok. Ca- 
lea Decebal 13. (volt Rudolf-ut) jobbra 
utolsó ajtó.

Äs UI Kelet kSnyv- 
osztáfyának köuíf 

újdonságai
Aisberg: Most már értem a rádiót. Mu­

latságos bevezetés a rádiótechnikába. 
245 ábrával és képpel 78 lej. Bállá Bo­
risz: Niczky növendék 135 lej. Dreiser: 
Amerikai tragédia. A pénz. és szerelero- 
sóvár amerikai fiatalság tragédiája. 3 
kötet 234 lej. Oswald Spengler: Gép és 
ember. Egy uj életfilozófia g ndolatai 75 

I lej. Vassft Adolf: Szabadalmi törvény 58 
■ lej. Kapható az Uj Kelet könj-vosztály.'” 
ban utánvéttel vagy az összeg és portó- 
költség előzetes beküldése mellett (posta* 
bélyegben is.)

___ Ma proklamalják
fevnioratóriumot? Genii
1 frák szanalasi kolcá 
Nőtleneknek tartják. 
Maország magatartásai 
tétlenné válik junius 
1 osztrák transzfermi 
léptetése, amelynek , 
Létrák kormány koll 
hétről-hétre halasztott!
_ A francia kormai

szavazást a Saar vdéH
lentik: A Daily Mail 
a francia kormánynak 
kában a saar-vidéki ni 
fül leendő foganatosít]

__Hitler most ml
Londonból jelentik: Gf 
trónörökös és Syb il ,-j 
hercegnő eljegyzési üj
hívottjai között ottkö;

aki így szeméi 
egykor uralkodó 

mát

ler is, 
ni az
kel. Lehet, hogy t< 
ció feltételeiről.

— Tudományosan rl
I

annál alaposabban tisl 
fe és viz egyedül ned 
bee o-fogpaszta élősegj 
dést. úgy, hogy- a légi 
dékok is könnyen eltf 
hézagaiból.

— Beiratás az orad] 
Lipót“ izr. líceumba, 
ge felhívja az in lézert 
Iratkozni kívánó, valaa 
növendékek figyelmét, 
vényeiket már most, 
hó 5-ig a líceum iga 
Gheorghe Baritiu) sze 
ta utján nyújtsák be. ] 
um vezetősége aug. ti 
fogja az általános visa 
lök egyéni körülményi 
vételével megállapíts il 
jelentkező tanulóknál 
nyükhöz iskolai, szülj 
állampolgársági bizon] 
tolniok. Ugyanezen aj 
juk a vidéki szülők fa 
gyermekeiket Szilágyi 
nár intemátusában hl 
Delavrancea, CRitvók 1 
goruan rituális ellátás 
ban szakszerű elő 1

vagy az internátusbán
gatóság.

-— Reakciós elemek 
dün az erdélyi magyal
kor kezd fizeti 1 
bank?. Szász Endrét 
maradt el a kolozsjö 
közgyűlése?. Indig C 
ja Neményi Lili — 
Az Erdélyi Penklu 
baloldali írókat. Az e 
gyár orvosok bojkol

I
vált feleségének tai 
volna konvertálni, Kj 
att úszott el Máj1 át 
A temesvári Fih-

I1 e guj abb szó11 h ámosk] 
Brassó és Kolozsvái

1
mókát csalt ki a 
nádv György- nem 1 
sárhelyi pitiánerek 
bukaresti köve: Béc 
li és kéregét, az Ej 
ciós cikkei, amelyek] 
o lvasóközönség é r d| 
Kiss Endre politika, 
irodalmi revü je Kol] 
de Románia minden 
Az Erdélyi Futár :í 
tala: Cluj, Berde u

Gsxdasagi él 
vei

Mindenről pontd 
tesül, beszámol ad 
egyetlen kereskedj 
ügyi napilapja. El 
2-z uj törvényeket) 
>;Argus“ napilap 
évre 1000 lej. félé] 
évre 300 lej. Fi 
könyvkereskedés (J 
és az „Argus“ ki 
Raponta kapja a la] 
hyps feltételekkel 
,Jtján adhat fel.
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Ma proklamálják az osztrák transz 
Moratóriumot? Géniből jelentik: Az 
e trák szanálási kölcsön kilátásait ked 
''"-jeneknek tartják. Úgy látszik Fran 
Mis A- m igatartása miatt elkerülhe- 
,.'erné válik junius 23-án. csütörtökön 

1 jk v;Vk transzfermoratórium életbe- 
- lynek proklamálását az 

: . rmány kölcsön reményében 
- -h*. " e halasztotta.

__ \ francia kormány nem akar nép- 
,3vazást a Saar vdéken. Londonból je- 
, -;k: A Daily Mail értesülései szerint 
"Mm-la : ármánynak nem áll szándé- 

,n a aar-vidéki népszavazás 1935-ön 
;i levitt'* foganatosítását kérni.

_ Hitler most már udvarképes is.
' jelentik: Gustav Adolf svéd 
- Sybil! szász-kóburg-góthai 

r ! : gyzési ünnepségeinek mcg- 
■: z.itt ott szerepel Adolf Hit- 

,r v. . így személyesen fog érintkex 
rykor uralkodó német fejedelmek 

1. hogy tanácskozni a restaurá­
ló feltételeiről.
— Tudományosan megalapozott fog-

Minél erősebb a nyálkaképződés, 
di ..lapos ibban tisztul a száj. Fogke 

tg % í egyedül nem elegendők. A Pe- 
szta elősegíti a nyálkaképző- 

. la így a legparányibb étélmara 
I- ■. r.nyen eltávolithatók a fogak

Angol arisztokraták és iparmágnások 
Angliába invitálták a német 

extrónőrököst?
Angol hivatalos körök cáfoljak a hirt

London, junius 22. Híre terjedt an­
nak, hogy angol arisztokraták és- ipar­
mágnások meghívták a német extrónörö 
kost Angliába az ipari kérdések tanulmá 
nyozására. Részére állítólag már bérel­
tek is lakosztályt a Westendben. A volt 
német trónörökös repülőgépen fogja be­
utazni Anglia nagy részét.

E hirrel kapcsolatban a londoni Press

Association felhatalmazásra kommüni­
két tett közzé, mely szerint angol hiva­
talos körökben mit sem tudnak arról, 
hogy a német extrónörökös Angliába ké­
szül ellátogatni. Angol hivatalos _ felfo­
gás szerint az állítólagos látogatás nem 
lenne kívánatos, mert világszerte a né­
met monarkizmus megerősödését magya­
ráznák bele.

A máltai lovagrendnek az abukiri csa. 
' iában egyik hadihajóval tengerbe sülyedt 
S kincsét ki akarják emelni a tengermély­

ből.

Lipt
iá'iraté- az oradeai Dr. Kecskeméti 

t" izr. líceumba. A líceum vezetősé- 
áiiv I az intézetbe első Ízben be- 

ni kívánó, valamint a már itt járt 
. k figyelmét, hogy felvételi kér 

ükét már most, de legkésőbb aug.
- , líceum igazgatóságánál (Sír. 

’•■rhe Baritiu) személyesen vagy pos 
• in nyújtsák be. A tandijat a lice- 

tősége aug. hó második felében
z általános viszonyoknak és a szü 
•éni körülményeinek f igyelembe-

.el megállapítani. Az első ízben 
• cező tanulóknak felvételi kérvé- 

Khnz iskolai, születési, ujraoltási és 
polgársági bizonyítványt kell csa­

lok. Ugyanezen alkalommal felhiv- 
a vidéki szülők figyelmét arra, hogy 

rmekviket Szilágyi Adolf líceumi ta­
rn intemátnsában helyezhetik el (Str. 
Ti,- - vrancea. I Ritvók Zs. u.) 11, ahol szí 

tan rituális ellátást és tanulmányaik 
szakszerű előkészítést nyernek. A 
teli kérvény űrlapja a líceumban, 

Ti'. ;>/. internátusbán kapható. Az igaz-

dón

A.7.
ba:

Reakciós elemek foglalták le külföl 
< rdélyi magyarság védelmét; Mi­

kezd fizetni a kolozsvári Hitel- 
Szász Endrét jubiláljuk, Miért 
el a kolozsvári villamosmüvek 

"■lilése?. Indig Ottó karrierjének ut 
v -nr.ér.vj Lili — megvilágításában, 

yi Penklubból kifelejtették a 
-ókat, Az erdélyi román és ma 

■ ! ,~ok bojkottáiták a budapesti 
ást, Jósika János báró el- 

r inek tartásdijat is szerette 
konvertálni, Kiknek a hibaja mi- 

- - t el Mailáth püspök vagyona?, 
te: .esvári Filt-cipőgyár remekelt, 

panoptikum, Fekete Tivadar 
áá'b szélhámoskodásai Bukarest 
S..V és Kolozsvár között. Egy temes- 
ráálemos újságírói ingyenes, vizu-

1, ír _ 1.iló-fncnlríÓL Be

— Adó címen lefoglalják a tizenkét­
ezer márkánál nagyobb jövedelmeket — 
Poroszországban. Berlinből jelentik: 
Szenzációs törvényjavaslatot fogadott el 
a porosz országgyűlés főbizottsága. A 
kommunisták ugyanis javaslatot terjesz­
tettek be, amely szerint az évi 12.000 
márkánál nagyobb jövedelmeket adó cí­
mén az állam részére le kell foglalni. Az 
indítvány mellett- a kommunistákkal 
együtt szavaztak a szociáldemokraták is 
Állást foglaltak ellene a hitleristák, 
mig a nemzeti pártiak és katolikus cen­
trum tartózkodtak a szavazástól.

— Leállítja üzemét az Alpinen Gesell 
schaff. Bécsből jelentik: Az Alpinen 
Montangesellschaft valamennyi alkalma 
zott jónak felmondott, üzemét július else 
jén beszünteti és legalább jövő év tava­
száig szünetelteti. A dúsgazdag bánya- 
társaság, amely legfőbb pénzelője volt a 
Heimwehr-mozgalomnak, most a gazda­
sági válsággal indokolja eljárást. A szó 
ciálistafalás rossz üzletnek bizonyult.

— Hasszorulás, rossz emésztés. erős 
bomlási és erjedési folyamat a gyomor­
bél hazamban, bélbaktérium- és gyomor 
savtultengés a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata mellett 
visszafejlődnek. Számos orvos a Ferenc 
József vizet mindkétnembeli felnőttek­
nek és iskolás gyermekeknek kitűnő si­
kerrel rendeli. A Ferenc József keserü­
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüaletekben kapható. ______ ____

— Nem emeli az adókat a svájci kor­
mány. Bernből jelentik: Cáfolják azt a 
hirt, hogy a svájci kormány az egyenes- 

j adókat emelni akarná, mert Svájcban ez 
az adónem magasabb, mint bárhol a vilá 
gon. Politikai körökben ezzel szemben 
nem tartják kizártnak, hogy sor fog ke­
rülni a maláta, szesz és dohány adója 
nak jelentős emelésére.

— Iskolai hir. A Ferdinand király úti 
izraelita elemi iskola I. osztályába, vala­
mint az óvodába az előjegyzések _ f. hó 
23-tól jul. 1-ig naponta d. u. 4—5-ig esz­
közöltetnek az igazgatói irodában. Fel­
hívjuk az érdekelt szülőket, hogy gyei - 
mekeiket e napokon feltétlenül előjeg} ez­
ni szíveskedjenek. Igazgató.

— A német belügyminiszter értekez­
letre hívta össze a tagállamok belügymi­
nisztereit- Berlinből jelentik: Gayl báió 
birodalmi belügyminiszter szerdára ér­
tekezletre hívta össze a tagállamok bel­
ügyminisztereit, amelyen _ a ^ pártegyen­
ruha viselésének szabaddá tételével elő­
állott felszültséget igyekeznek eloszlatni.

Br
^ Í4 i ;uj iiii/im/o v* j*-• V-r-,x * ^ 1 ' ' T>
mókát csalt ki a konzulátusoktól, Lei- 
nú-iv György nem hajt térdet-fejet a va 

■ pitiánerek előtt, "Vest haro volt 
bír--.- • -ti követ Becsben — munkanélkü­
li Is kéregét, az Erdélyi Futár szenzá­
ciós cikkei, amelyek méltán keltiK íe az 
c!.v -'"k'izömség érdeklődését. Szogjeni. 
Ki - Endre politikai, közgazdasági es 
ire Inlmr revüje Kolozsváron jelenik meg 
d- Románia minden városában kapható
Az Erdélvi Futár ára 15 lej, kiadóim a 
tál a: Cluj. Berde ucca 2. sz.

Gazdasági életünk átszer­
vezése

Mindenről pontosan és gyorsan él­
tesül, beszámol az „Argus“ Romania 
egyetlen kereskedelmi, ipari es pénz­
ügyi napilapja. Ezenkívül hűen közli 
az uj törvényeket, rendeleteket is. az 
»Argus“ napilap előfizetési ára egesz 
évre 1000 lej, félévre 550 lej, negyed­
évre 300 lej. Fizessen elő a. Lepage 
It ’■ y’.'kereskedés Cluj-Kolozsvár, utján 
é- az „Argus“ kiadóhivataltól viszon. 
r.apenta kapja a lapot. Hirdetéseket e.o 
fiyös feltételekkel ugyancsak Lepage 
ukán adhat fel.

— Meggyilkolták, mert jól öltözködött
Grácból jelentik: Az Alter Markt mellet­
ti patakban ma egy férfi holttestét 
találták, akinek fején és torkán hatal­
mas szúrt és vágott sebek éktelenkedtek. 
Megállapították, hogy Alexander Smotic 
21 éves jugoszláv füdmüvessel azonos, 
akit Amtinger és Hütter nevű társai 
gyilkoltak meg. A gyilkosok bevallották, 
hogy azért gyilkolták meg társukat, 
mert az állandóan jól öltözködött és na 
gyobb pénzösszeget sejtettek nála. Meg­
gyilkolása alkalmával azonban mindösz- 
sze 5 sillinget találtak nála.

— Egyhavi kényszerszabadságra kül­
dik az amerikai közalkalmazottakat. New
yorkból jelentik: A washingtoni képvi­
selőház elfogadta azt a tervezetet, hogy 
bizonyos közalkalmazottak takarékosság­
ból hetenkint csak öt napot dolgozzanak, 
mig mások cvenkint egyhavi kényszersza 
badságot tartoznak igénybe venni fize- 

1 tés nélkül. A parlament elutasította ^ a 
közalkalmazottak 10 százalékos fizetés- 
csökkentésére vonatkozó javaslatot.

— A Salom Klub és a Haggibbor együt­
tes kirándulása. A Salom Klub és Hag­
gibbor vasárnap, e hó 27-én hajnalban 
együttes kirándulást rendez a Dregán- 
vöigyébe. Indulás hajnali háromnegyed 
4 órakor a Mátyás-ház előtt. Az autó­
busz és iparvasut dija 115 lej. Jelentke­
zések a klub és tenniszszakosztály tag­
jai, illetve azok hozzátartozói részéről a 
díj előzetes lefizetése mellett pénteken 
délig. Telefon: 7—75.

— Barátnője féltékenységből lelőtt 
egy brünni gyárost. Brünnből jelentik: 
Pfovoty Irén 38 éves brünni lakos dr. 
Kirschner Richard ismert morvaországi 
gvárost tegnap este Wälder Emy ve veri 
lakásán forgópisztolyából lelőtte. Pioyo- 
ty Irén hosszabb idő óta benső baráti 
viszonyt folytatott a gyárossal, akivel a 
legutóbbi időben nézeteltérésbe kevere­
dett. Wälder Emmy vállalta _ a közvetítő 
szerepét és kettőjüket meghívta lakásá­
ra. Dr. Kirschner ki akart békülni Pio- 
voty Irénnel, aki a találkozás alkalmá­
val felhevült, előrántotta revolverét és 
kétszer rálőtt dr. Kirschnerre. A nagy­
iparost kórházba szállították, ahol megái 
lapították, hogy sérülése nem életveszé 

. Íves. Piovoty Irén előadta, hogy Kirsch- 
i nert féltékenységből akarta agyonlőni és 
I hogy öngyilkosságot akart megkísérelni, 
j amelyben Wälder Emmy akadályozta 
; meg/ Piovoty Irént a brünni törvénvszé- 
I ki fogházba szállították.

Morrowné, az elhunyt mexikó-cityi 
amerikai nagykövet özvegye, Lind 
berghné anyja megérkezett Amerikából 
Angliába, ahol hir szerint meg fogja 
látogatni Lindberghék volt szobalányá 
nak, rendőri gyanúsítás miatt öngyil­
kossá lett Violet Sharp-nek szüleit. Az 
esti lapok szerint rövidesen Lindbergh- 
né is elhagyja Amerikát s hosszabb tar 
tózkodásra Franciaországba utazik

Fritzi Massary operettprimadonna a 
j berlini Metropol Színházban szeptember- 
i ben játszani fogja Alfred Grünwald és 

Oscar Strauss uj operettjének főszerepét. 
A darab cime: Egy asszony, aki tudja, 
mit akar.

Pomerániában teljes visszavon ült- 
Ságban meghalt dr. A Chamisso. a 
nagy francia költő leszármazottja. Az 
orvos a háború idején csapattiszti front 
szolgálatot teljesített a német hadsereg 
ben s elfogott egy francia tisztet, akit 

' ugyancsak Chamissonak hívtak s a
család franciaországi ágához tartozott.

*
Néhány párizsi moziban a filmleadás 

céljára épült kamrában gépembert dol­
goztattak élő ember helyett. A gépember
munkája tökéletes volt.

*

Moissi a prágai német színházban el­
játszotta a Hamlet címszerepét. A cseh- 

I szlovák fővárosban öt éve nem szerepelt 
művészt nagy ünneplésben részesítették.

Szilágyság! autóbusz-menetrend
Érvényes 1932 május 22-től.
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— Az osztrák Schutzbund hadgyakor­
latara készül. Bécsből jelentik: A párt 
hadseregek felvonulási tilalma ellenére 
a Heimwehr beavatkozásmentesen végzi 
hadgyakorlatait. Emiatt a köztársaság: 
Schutzbund is elhatározta, hogy 15 ezer 
emberrel hadgyakorlatot fog tartani 
Purkersdorf mellett^. Érdeklődéssel vár­
ják, hogy a kormány milyen magatartást 
fog tanúsítani a tervvel szemben.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy uri- 
szabóságomat Calea Reg. Férd. (Ferenc 
József ut) 32. alól Piata Unirei (Főtér) 
29. (Corso-mozgó épület, emelet) alá he­
lyeztem át. Az árakat a mai viszonyok­
hoz mérten jelentősen leszállítottam. A 
n. é- közönség további szives pártfogá­
sát kéri Dávid Áron.

Az osztrák kormány nem devalválja 
a silling értékét. Budapestről jelentik: 
A budapesti osztrák követség cáfolja a 
Pesti Napló azon értesülését, Jiogy az 
osztrák kormány a sillinget 25 százalék 
kai devalválni akarná.

Julius elsején kezdi meg működését
a csehszlovák gabonaimport-szindikátus.
Prágából jelentik: A kilenc tagból meg 
alakuló gabonaimport-szindikátus juhus 
elsején fogja működését megkezueni. A 
behozatali engedélyek diját hir sze­
rint úgy fogják meghatározni, hogy az­
zal szabályozhassák a belföldi árakat. A 
kompenzációs üzletek ellenőrzésére a ma 
lomipar egy delegátust küld ki a bizott­
ságba.

IvTpah sarok

Két középiskolai nyelvtanár be­
szélget.

— Tegnap megmondtam a vélemé­
nyemet az anyósomnak, — újságolta 
az egyik.

__ Remélem, jó magyarosan! —
örvendez a kollega.

— Feriét! — Görögül.
S

A kolozsvári Magyar Színházban 
uj darabot próbálnak. A társulat 
nem respektálja a rendezőt és a zaj 
olyan nagy, hogy senki sem érti a 
rendező szavát. Végre a rendező el- 
veszti türelmét és a „diri“ elveszti 
a türelmét.

__ Hát ez kész bolondokháza —
ordítja magából kikelve ...

Mire az egyik színész csendesen 
megjegyzi:

__No nem egészen, mert ott leg­
alább az igo.zgató normális ...
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tiniszterjárás volt tegnap délután Kolo?s/áron. Perieieanu közlekedésügyi miniszter a ví

tarifák leszállítását ígéri
suti

erdélyi szász hitleristák is báli, 
«zetí szocialista választási

eyslsie-
Ibe

Bucuresti Bukarest, június 22. (Az Uj 
Kdei tud.) A nemzeti parasztpárt veze- 
' i ^ege még mindig nem készült el a vá­
ltási mani feszt um megszövegezésé- 

' ?i, holott politikai körökben türelmet­
len érdeklődéssel várják a nemzeti pa­
rasztpárt kormányprogramját. A mani- 
: -murinak arra a kérdésre kell válaszol 
; ;a: hogyan kívánja a nemzeti paraszt- 
párt az állam legsürgősebb pénzügyi 
problémait megoldani. igy például a 
tisztviselői és nyugdijilletmények kifize­

ti- továbbá milyen álláspontot foglal 
< a párt a bankjegyforgalom. a stabili- 
aeió és a külföld: tartozások fizetése 

kérdésében.
A kisenevi program beszéd

Ezekre a kérdésekre egyelőre csupán 
.dihalache kisenevi programbeszéde ad 
" .lamelyes felvilágosítást. A párt prog- 

. piának lényege e szerint: az államéletet 
: mai gazdasági viszonyok nívójára le- 
'.:a iitani és gazdasági és pénzügyi vo- 

itkozasokban a mai lehetőségekhez al­
kalmazkodni. Ezzel kapcsolatosan Miha- 
ache az adóterhek leszállítását és az im 

portnak a kivitellel való egyensúlyban 
tartását jelentette be. A lej stabilizáció­
ján a kormány fenn akarja tartani, ez­
zel szemben szükségesnek látja, hogy 
megfelelő mennyiségű pénz iegyen for­
galomban. Ezek volnának azok a piLla- 
atnyi intézkedések, amelyeket a kor- * 

mány a választások után foganatosítani 
fog.

Aflknlmazpák az álláshalmo
zási törvényt

Ezzel párhuzamosan a kormány meg­
tette a szükséges intékzedéseket az ájiás 
halmozási törvény alkalmazására. Ibyie- 
teanu közlekedésügyi miniszter kijelen­
nie az ujságirók előtt, hogy a kormány 
ezt a törvényt a legszigorúbban alkal­
mazni lógja. Megvizsgálják az autonom 
ntézetek ügykezelését, annál is inkább, 

mert ezek az idézetek túlságosan köítsé 
gesek. A kölzekedésügyi ministzer kije­
lentette végül, hogy a kormány igyekez­
ni fog leszállítani a tulmagas vasúti ta­
rifákat.

Mirto nyilatkozata a választások 
tisztaságáról

Az Adeverul intervjut közöl Mirto volt 
minisztertől, a nemezti parasztpárt vá- 
-asztójogi szakértőjétől. Mirto hangsu- 
iyoza, hogy pártja határozottan szabad 
választásokat kíván és fog levezetni. At 
“ói a párttól, amely éveken át küzdött a 
idzta választásokért, nem is lehet mást 

elképzelni. A nemzeti paraszt párt erre 
példát is nyújtott 1928-ban, mikor Romá 
n;áb :r. egydü] álló szabad választásokat 
ártott és most sem fog máskép csele­

kedni. ö lenne az első, aki a kamarában 
szóvá tenné, ha visszaélések történnének.

Arra a kérdésre, miért nem tette ma- 
gáéyá Jorgáéknak azt a javaslatát, hogy 
hívják össze a közben feloszlatott pari a- 

és szavazzák meg a választási 
prémium eltörlését, amiért épp Mirto 
annyit küzdött? — azt válaszolta, hogy 

tényleg hosszú ideig harcolt a pré- 
m.":m eltörléséért, ma is az a nézete, 
hogy nem helyes, de Jorga akkor, amikor 
az ő választójogi javaslatát tárgyalni 
kellett volna, azt mondta, hogy legalább 
1 hónap keli a javaslat kellő áttanulmá­
nyozására. Hogy lehetséges, hogy ami­
kor megbukott Jorga. már 48 óra is elég 
er volna a prémium eltörléséhez. A fel­

oszlatott parlament nem lett volna őszin­
te hive a választójog reformjának és 
*■ ért kívánja ezt .? reformot az uj pár­
án: ént elé hozni, amely jobban meg 

ío.'ia érteni annak intencióit.
Arra a kérdésre, hogyan képzeli el a

parlament működését, amikor a szenátus 
nem lesz teljes, Mirto hangsúlyozta, hogy 
2 megye: Szamos és Küküllő kivételével 
az összes megyei tanácsok fel vannak 
oszlatva, 45 megyében a községi taná­
csok túlnyomó része és csak 12 olyan 
megye van, ahol a községi tanácsok 
többsége még nem lett feloszlatva. Tehát 
csak 12 megyében lehetne jogszerint meg­
ejteni a községi és megyei tanácsosok sze 
nátorválasztását. Miután ez a szenátus 
teljességét lehetetlenné tenné, más meg­
oldást kell keresni, ha a községi és me­
gyei választásokra nincs előzőleg idő. 
Helyre kell állítani a törvényességet és 
szavazati jogot adni az 1929-ben megvá- 

I lasztott tanácsosoknak, mert a válasz­
tott bizottságok feloszlatása törvénytelen 
volt. mert nem revíziós bizottságok osz­
latták fel, hanem a belügyminiszter, 
vagy a prefektusok, akiknek erre semmi 
joguk nem volt. ü abban a." irányban fog 
harcolni, hogy ennek az álláspontnak 
szerezzen érvényt.

A német hitleristák 
kötöttek Cuzával

kartellt

A euzisták és nemzeti szocialisták kö­
zött létrejött választási kartellt kibőví­
tették Fabriíius német hitlerista frak­
ciójával, amely azt reméli, hogy Hitler

ural ómra jutásával a romániai németek 
között is vezető szerephez juthat.

A nemzeti paraszt párt ké­
szül a választásokra

A nemzeti paraszt párt lázasan készül 
a választásokra. Kolozsváron ma délután 
összeül a párt szükebbkörü erdélyi veze­
tősége, hogy döntsön a képviselői jelölő­
listák és a különböző kartellek ügyében. 
Az ülésen Popovici Mihály elnökölt és 
azon résztvettek Voicu-Nitescu földmű­
velésügyi miniszter, dr. Emil Hatiegan 
erdélyi miniszter, valamint Pop-Ccsicsó 
István, dr. Dan Sever, dr. Jonel Pop, dr. 
Aurel tiocol és mások. Revízió alá vették 
a. ^p^yei tagozatok által elkészített je­
lölőlistákat, majd a különböző kartell- 
ajPálatokat tették megvitatás tárgyává. 
A vezetőség tárgyalásokat folyatott az 

i ugyancsak Kolozsváron tartózkodó 
Brandsch kisebbségi alminiszerrel és dr. 
Hans Otto Rothtal, a német párt képvi­
selőivel.

Valószínű, hogy a nemzeti parasztpárt 
és a németek között létrejön a megegye­
zés. A magyar párttal folytatott kartell - 

1 tárgyalások sikeres kimeneteléhez kevés 
: a remény. Ezzel szemben még nem zárták 
j le a magyar gazdasági szövetséggel foly­
tatott tárgyalásokat.

Az élesd! rablógyilkosok felfebhviteli tár­
gyalása a nagyváradi tábla előtt

Az ügyész a büntetés felemelését kérte
t Oradea-Nagy várad, június 22. (Az 

Uj Kelet tud.) Az élesdi rablógyilkosok 
biinperének fellebbviteli ügyét ma tár­
gyalta a nagyváradi tábla Mihaieseu- 
tanács. A vádat Jonescu ügyész, a vé­
delmet dr. Sangeorgeanu ügyvéd látta 
el.

A vádirat felolvasása után Kovács 
I András vádlott megerősítette a vizsgá- 
I lóbú rónál tett vallomását és azt hangoz- 
! tatta. hogy meg kellett áldozatát ölnie,
I mert nem akartak csendőrkézre ke- 
j rülni.

A másodrendű vádlott Bereczki, arra

hivatkozott, hogy tettét nem előre meg­
fontolt szándékkal követte el.

Jonescu ügyész vádbeszédében azt 
emelte ki, hogy bármely fájdalmas sze­
rep számara öt szerencsétlen gyerme­
ket megfosztani kenyér keresőjétől, mé­
gis a tett borzalmassága arra kénysze­
ríti. hogy a tizenöt évi fegyházbiinte- 
téy,felemelését, kérje a vádlottakra.

Sangeorgeanu védő beszéde után az 
elnök bejelentette, hogy a tábla Ítéle­
tét ma, csütörtök délelőtt fogják kihir­
detni.
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Minden es?.kŐzze$ megakadílyozza a kommunista listák letételét
a sziguranca

Cluj-Kolozsvár, junius 22. (Az Uj 
, Kelet.^ tud.) A kolozsvári kommunista 
letartóztatások ügyében még mindig a 
legnagyobb titoktartásban burkolóznak 
a kolozsvári rendőrségen. A sziguranca 
egyrészt a bukaresti kommunista szer­
vezkedés, másrészt a választási kam­
pány ügyében sokféle irányban foly­
tatta a nyomozást és az őrizetbevételek 
napok óta változatlanul tartanak. A 
dolgozók blokkjának képviselő jelöltjeit 

! napok óta keresik és amennyiben meg- 
I találják őket, őrizetbe veszik. Eddig 
; több mint húsz őrizetbevétel történt 
és az emberek egy részét már át is tet- 

1 ték az ügyészséghez.

.A letartóztatottak neveit nem adta 
ki még a sziguranca, mely most is a vá­
ros különböző pontjain folytatja a nyo­
mozást a kommunistagyanusak előál­
lítására.

Nagyvára dón leta rtóztat- 
iak két képviselőjelöltet 

Oradea-Nágyváradf junius 22 (Az 
Uj Kelet tud.) Az egész országban a 
kommunista jelöltek ellen megindított 
letartoztatási folymat ma Nagyvára­
don folytatódott. A rendőrség a válasz 
tási agitációval kapcsolatosan letartóz­
tatta Gyarmati Sándor városi taná­
csost. aki a dolgozók blokkjának egvik 
jelöltje. A rendőrségen Gyarmati Sán-

BucurestiBukarest, junius 22. Junius 
17-ig az államnak a Banca Nationalanál 
gyűjtött bevételei e hó folyamán 549 mii 
Hóra emelkedtek a rendes és 48 millióba 
a. rendkívüli, költségvetés tételeiből. Ez 
az összeg szintén elsősorban a fizetések 
es nyugdijak kiegészítésére fog szol­
gálni.

Egy IItg* - ü«Ő
éjnek

getefs be ** bihar«<egyei

Oradea-Nagyvárad, junius 22. Meg­
írta az Uj Kelet, hogy Cserei Ferenc 
pénzhamisítót a nagyváradi rendőrség 
elfogta és átadta az ügyészségnek. Tár­
sát. Mezei Lajost azonban mindezideig 
nem sikerült elfogni, aki ellen az ügyész­
ség körözőlevelet adott ki. Az elmúlt éj­
szakai Mezei Lajos dr. Horváth Emilia 
ügyvédnő lakására csöngetett be, ahová 
csak nagy nehezen nyert bebocsátást- 

I Végül is az ügyvédnő megengedte neki. 
j hogy az éjszakát a lakásban töltse, ahol 
I a körözött pénzhamisító reggelig taf' 
i tózkodott s onnan az ügyvédnő társasa- 
I gában a vizsgálóbíróhoz ment. aki e '
! rendelte letartóztatását,___________ _

I FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Ft- 
í nyomása, Cluj-Kolozsvár Strada Baren L 

P«P (v. Brassai u.) 10. sz. Telefon 9-77»

dórral épugy reverzálist akartak aH 
íratni, miint Ullmann Sándorral aI 
Gyarmati kijelentette, hogy nem *} T 
landó visszavonulni az agútációv’l 
Ugyancsak letartóztatták dr.' Kert/l 
Rezső ügyvédet, a dolgozók blokkján»! 
másik jelöltjét, aki miután számiul 
arra. hogy a rendőrség le fogja tm-H 
tatni, nem tartózkodott odahaza" 
nek ellenére a rendőrség közegei K | 
tész Rezsőt felkutatták és a rendőr;? 
re vitték, ahol őrizetbe vették. “ *

Dóséra éhségsztrájkot] 

kezdtek a léte rtó?tatot I 
tak

Dej-Dés, junius 22. (Az Uj Kelet 
tud.) Az egész országban sorra történő 
letartóztatások Désen is be következ­
tek. Itt tegnap délelőtt egy tizenegy f;. 
bői álló csoport akarta dr. Pop Ccrnd 
közjegyzőig irodájában a választói 'lista 
benyújtásának formalitásait elvégezri 
A dolgozók blokkjának emberei, közöt­
tük a képviselői el öltek, a közjegyzői 
nnda előtt a sziguranca embereivel ta­

lálkoztak, akik mind a tizenegy mun­
kásvezért letartóztatták. A letartózta­
tottak között vannak dr. Nass Endre 

j fogorvos. Barka Antal szabó. Seplecean 
! I°pif asztalos. Hirsch Ignác napszámos 
I Sámuel Nándor szabó, Mező Ferenc 
! cipész. Németh Lajos cipész. Bírnia 

Gábor asztalos. A letartóztatottakat ki­
hallgatás nélkül huszonnégy órája tart­
ják fogva. A munkás vezetők egyrészt 
szerdán reggel éhségsztrájkot kezdett

SggFenesés saémok

BucurestiBukarest, junius 22. Az ősz- 
tálysorsjáték mai húzásán a következő 
sorsjegyek nyertek: 500.000 lej 57 319 

25.000 lej: 39574, 13587.
1 15.000 lej: 31075, 3919, 16567 7929?,

57649.
10.000 lej: 11407, 6675, 26562, 6167

12649, 28536, 1179, 53668, 73286.

Nyaralási akció a CFR tiszt­
viselői számára

Bucuresti Bukarest junius 22. A CFR 
j munkáspénztára elhatározta, hogy a 
I CFR-tisztviselők gyermekei számára 
! nagyszabású nyaraltatási akciót vezet 

be Carmen Silva feketengeri üdülőhe­
lyén. A gyermekek összeírása már folya­
matban van.
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KELET“ az erdélyi] 
zsidóság egyetlen nai 
jíeink utánnyomását j 
rás megjelölésével eiij

\ Zsidó Párt válasz 
I Kao-y megelégedéssel! j 
ffadta egész Erdély zsi 
3 és ez természetes i.-j 

Mert a manifesztut 
mazása mellett is kiíéj 
íémákra, amelyek ma 
képért k.

Különösképpen alá] 
tűin ízt. ami a Zsidó 
értékét és átütőerejét 
zsidóságon belüii difi] 

reződési tagozodotj 
al .ot ja az erőt, amely 
dóság minden árnyaiul 

Egyaránt a Zsidó V 
védeni a zsidó hitkezs 
zsidó hagyományok 
ért. őrködni a zsidó 
fölött, felkarolni a zsic 
den oldalról veszel yeztj 
menteni a pusztulássá 
ross égőt és — last n 
szállni a zsidó munkál 
tim követeléséért.

Ehhez a munkához 
szavazatokat.

Es bizonyos, hogy :r

gCBtiés panama 
jögrend

Mihaiache érdekes 
lyezíe Kisenevben Itonj 
pénzügyi helyzetét.

A nemzeti parasztpá] 
szerint Románia viszoij 
•n^rt van mit ennie 
je liege mentesíti a na] 
kanélküliségtőL 

Mondanunk sem kel 
nincs teljesen igaza.

Napról napra fogy 
akiknek meg van a bet) 
mezőgazdasági válság 
gazdasági munkanélkül 

De igaza van abba] 
hogy Romániában ki 
viselhető viszonyokat 

Mennyivel elevenebi] 
gazdasági és pénzügyi I 
az az öt-hat milliárd 
risnyákban, szalmává 
dik meg riadtan az id(| 

Ha ezeket a milliárj 
csalni rejtekéből.

Két dolog szükségei 
Az egyik, hogy a k| 

hassák büntetlenül a 
A másik, hogy a máj 

sen meggondolatlan 
szani vagyonukból.

Kevesebb panamává 
de! csodákat lehetne 
ebben az országban.

De hol az a komiárj 
dát beteljesítheti?

a seattlal péli
A nyugat amer il

történt.
Nem holmi égbe 

érzékekkel fel new 
Az emberi akart 

történt, a szellem, 
készség csodája.

Seattle munkané 
tak anélkül, hogy 
rendelt volna el, 1 
fesszió valamit is 
bégéből. Seattle n 
ritett asztalhoz ül! 
és emberi életet 

ember társada 
legfőbb megrontój; 
igénybe.

A csoda, ami t 
ttem is csoda. Csa 
®€rt a szolidarití 
^■sze megteremtés 

Washington álla 
at a munkanélkül 
vállalatok átenged 
kát. a tönkre men 
^égen nem jöved< 
kát. A munkanéll 

^ anélkül, hogy 
felett volna , seg 
beknek, anélkül, 1 
havazta volna ne


